בס"ד                                                    לשמואל א' פרק ב'
1. מדרש משלי (בובר) פרשה לא ד"ה [יח] 

טעמה כי טוב סחרה. זו חנה שטעמה טעם תפלה, שנאמר ותתפלל חנה ותאמר עלץ לבי בה' וגו' לפיכך זכתה ויצא ממנה בן שהיה זוג למשה ולאהרן, שהיו מאירין לישראל כנרות, דכתיב משה ואהרן בכהניו ושמואל בקראי שמו (תהלים צט ו), וכתיב ביה בשמואל ונר אלהים טרם יכבה ושמואל שוכב בהיכל ה' (ש"א ג ג).
2. מדרש שמואל (בובר) פרשה ד ד"ה [ב] ותתפלל חנה 

אמר רבי ירמיה ברבי אלעזר גדול כחן של צדיקים שאין כל העולם כולו ומלואו מקלסין את הקב"ה אלא בחצי השם, כל הנשמה תהלל יה הללויה ,אבל הצדיקים מקלסין להקב"ה בשם שלם שמחו צדיקים בה', רננו צדיקים בה', עלץ לבי בה'.
3. שיר השירים רבה (וילנא) פרשה א ד"ה א נגילה ונשמחה 

בי' לשונות של שמחה נקראו ישראל, גילה, שישה, שמחה, רנה, פצחה, צהלה, עלצה, עלזה, חדוה, תרועה..עלצה-עלץ לבי בה'
4. פסיקתא זוטרתא (לקח טוב) דברים פרשת ואתחנן דף ו עמוד א 

מצאנו בתפלת חנה מעין י"ח (ש"א ב) רמה קרני. מגן אברהם. ממית ומחיה. מחיה המתים. אין קדוש כה'. האל הקדוש. כי אל דעות ה'. חונן הדעת. ונכשלים אזרו חיל. הרוצה בתשובה. מוריד שאול ויעל. מרבה לסלוח. כי שמחתי בישועתיך. גואל ישראל. מקים מעפר דל. רופא חולי עמו ישראל. שבעים בלחם נשכרו. מברך השנים. רגלי חסידיו ישמור. מקבץ נדחי עמו ישראל. ידין אפסי ארץ. אוהב צדקה ומשפט. ורשעים בחשך ידמו. מכניע זדים. קשת גבורים חתים. מבטח לצדיקים. וירם קרן משיחו. בונה ירושלים. אין צור כאלהינו. שומע תפלה. אל תרבו תדברו גבוהה גבוהה יצא עתק... זו הודאה. ויתן עוז למלכו. זה שים שלום.
5. תלמוד בבלי מסכת מגילה דף יד עמוד א 

שבע נביאות...שרה, מרים, דבורה, חנה, אביגיל, חולדה, ואסתר... חנה דכתיב ותתפלל חנה ותאמר עלץ לבי בה' רמה קרני בה', רמה קרני ולא רמה פכי. דוד ושלמה שנמשחו בקרן - נמשכה מלכותן, שאול ויהוא שנמשחו בפך - לא נמשכה מלכותן. 
6. איכה רבה (וילנא) פרשה ב ד"ה ו גדע בחרי 

עשר קרנות הן, קרנו של אברהם, קרנו של יצחק, קרנו של יוסף, קרנו של משה, קרנה של תורה, קרנה של כהונה, קרנה של לויה, קרנה של (במדרש תהילים: קרן שמואל בנבואה) נבואה, קרנו של בית המקדש, קרנו של ישראל, ויש אומרים קרנו של משיח...קרנה של נבואה, רמה קרני בה'... ויש אומרים קרנו של משיח, שנאמר ויתן עוז למלכו וירם קרן משיחו.
7. זוהר כרך ג (ויקרא) פרשת ויקרא דף יט עמוד ב 

תא חזי תרין נשין אנון דאשתכחי בעלמא ואמרי תושבחתא דקודשא בריך הוא דכל גוברין דעלמא לא יימרון הכי, ומאן אינון דבורה וחנה, חנה אמרה (שמואל א ב) אין קדוש כיי' כי אין בלתך וכלהו קראי, דהיא פתחא פתחא דמהימנותא לעלמא כגון (שם) מקים מעפר דל מאשפות ירים אביון הא פתחא דמהימנותא להושיבי עם נדיבים הא מהימנותא דלעילא באתר דאבהן שריין, מאן נדיבים אלין אבהן כדכתיב (תהלים מז) נדיבי עמים נאספו, ד"א להושיבי עם נדיבים נבאה על שמואל דאיהו זמין לאתקשא עם משה ואהרן דכתיב (שם צט) משה ואהרן בכהניו ושמואל בקוראי שמו (שמואל א ב) וכסא כבוד ינחילם, מאן ינחילם דא שמואל דאחסין יקרא דמלכותא לתרין מלכין, ד"א וכסא כבוד ינחילם דא קודשא בריך הוא דהוא אחסין כורסייא דיליה לעבדוהי הדא הוא דכתיב וכסא כבוד ינחילם, (עוד)... ויתן עז למלכו דא קודשא בריך הוא, וירם קרן משיחו, דא כ"י דאקרי קרן היובל כמה דאוקימנא, משיחו כמה דאת אמר (מלכים ב כג) משיח אלהי יעקב בגין כך קרן משיחו והא אתמר...

8. זוהר כרך ג (ויקרא) פרשת תזריע דף מד עמוד א 

 רבי יהודה פתח (שמואל א ב) אין קדוש כיי' כי אין בלתך ואין צור כאלהינו, האי קרא קשיא אין קדוש כיי' משמע דאיכא קדוש אחרא בגין דכתיב כיי', ואין צור כאלהינו משמע דאיכא צור אחרא, אלא ודאי אין קדוש כיי' דכמה קדישין נינהו, קדישין לעילא דכתיב (דניאל ד) ובמאמר קדישין שאלתא, ישראל קדישין נינהו דכתיב (ויקרא יט) קדושים תהיו, וכלהו קדישין, ולאו קדישין כיי', ומ"ט בגין דכתיב כי אין בלתך, מאי כי אין בלתך, אלא קדושה דקודשא בריך הוא בלתי קדושה דלהון, דהוא לא אצטריך לקדושא דלהון אבל אינון לאו אינון קדישין בלתך ודא הוא כי אין בלתך אין קדושה דלהון בלתך.
9. מדרש תנחומא (ורשא) פרשת תזריע סימן ב 

 זש"ה אין קדוש כה' כי אין בלתך וגו' (שמואל א ב), מהו כי אין בלתך מלך ב"ו בונה פלטרין הם מבלין אותו אבל הקב"ה מבלה את עולמו, כביכול כי אין בלתך, ואין צור כאלהינו אין צייר כאלהינו, כיצד מלך ב"ו צר צורה על הכותל שמא יכול לצור על המים הקב"ה צר את העובר במעי אמו בתוך המים הוי אומר ואין צייר כאלהינו, ד"א מלך ב"ו צר צורה על הכותל אינו יכול לצור בה רוח ונשמה והקב"ה צר צורה בתוך צורה כלומר יצר העובר במעי אמו ונותן בתוכו רוח ונשמה הוי אומר ואין צייר כאלהינו, ד"א אין צור כאלהינו אדם צר צורה הוא מדבר וצורתו אינה מדברת והאדם עומד ומשבח צורתו, אבל הקב"ה צר את האדם והאדם עומד ומדבר ומשבח להקב"ה, ב"ו מבקש לצור צורה כמה סמנין הוא נותן עד שלא צר אותה הצורה, אבל הקב"ה אינו כן אלא צר את האדם בתוך טיפה אחת, ב"ו צר צורה אבל צורתו אינה עושה צורה הקב"ה אינו כן אלא צר צורה וצורתו עושה צורה שהוא צר את האשה והאשה יולדת ועושה צורה כיוצא בה.
10. מדרש שמואל (בובר) פרשה ה ד"ה [ו]  

 ואין צור כאלהינו...בשר ודם צר צורה ואינה זזה ממקומה, והקב"ה צר את האדם והוא מהלך מסוף העולם ועד סופו, בשר ודם צר צורה ואינה רואה ולא שומעת, והקדוש ברוך הוא צר את האדם והוא רואה והוא שומע, בשר ודם צר צורה ואינו יכול לעשותה באפלה, והקדוש ברוך הוא צר צורה באפלה, אשר עושיתי בסתר וגו' (שם קל"ט ט"ו), בשר ודם צר צורה ואינו יכול לעשות לה אחוריים, והקדוש ברוך הוא צר צורה ועשה לה אחוריים, אחור וקדם צרתני (שם שם /תהלים קל"ט/ ה'), בשר ודם צר צורה ואינו יכול לעשות לה קרבים, והקדוש ברוך הוא צר צורה ועשה לה קרבים, וכל קרבי את שם קדשו. בשר ודם צר צורה ואין צורתו מקלסתו, והקדוש ברוך הוא צורתו מקלסתו, כל הנשמה תהלל יה וגו'. בשר ודם כשהוא בא לצור צורה מתחיל מראשה ומאזניה או מאחד מכל אבריה עד שהוא גומרה, אבל הקב"ה צר את האדם כולו כאחת, שנא' כי יוצר הכל הוא
11. מדרש תהלים (בובר) מזמור יח ד"ה [כו] כי מי 

הצייר הזה אינו יכול לצייר אלא במעשה, והקב"ה באמירה...הצייר צורתו אינה אוכלה והוא אוכל, אבל הקב"ה צורתו אוכלת והוא אינו אוכל, ולא עוד אלא שמאכיל את הבריות, הצייר הזה הוא מת, וצורתו קיימת, אבל הקב"ה צורתו מתה, והוא חי וקיים לעלם ולעלמי עלמיא, בשר ודם הוא משבח צורתו ומוכרה ומתפרנס ממנה, אבל הקב"ה צורתו משבח אותו והוא מפרנס אותה, שנאמר עיני כל אליך ישברו ואתה נותן להם את אכלם בעתו. 
12. דברים רבה (ליברמן) פרשת עקב  

...את כל המשפטי' האלה, אל תבעטו בייסורין, אל תרבו תדברו גבוהה גבוהה, אלא לעולם הוי מצדיק את הדין.
13. מדרש שמואל (בובר) פרשה ה  [ח]  

יצא עתק מפיכם, רבי יהושע דסכנין בשם רבי לוי דבריכם סותרין את דבריכם, היך מה דאת אמר ויעתק משם ההרה (בראשית י"ב ח'), הפה שאמר וגם את ישראל לא אשלח (שמות ה' ב'), הוא הפה שאמר אנכי אשלח אתכם (ואת טפכם) (שם /שמות/ ח' כ"ד), הפה שאמר מי ה' אשר אשמע בקולו (שם /שמות/ ה' ב'), הוא הפה שאמר ויאמר מצרים אנוסה וגו' (שם /שמות/ י"ד כ"ה), הפה שאמר לא ידעתי את ה' (שם /שמות/ ה' ב'), הוא הפה שאמר ה' הצדיק וגו' (שם /שמות/ ט' כ"ז).
14. תלמוד בבלי מסכת ברכות דף לג עמוד א 

אמר רב אמי: גדולה דעה שנתנה בתחלת ברכה של חול. ואמר רב אמי: גדולה דעה שנתנה בין שתי אותיות, שנאמר: כי אל דעות ה'... אמר רבי אלעזר: גדול מקדש שנתן בין שתי אותיות, שנאמר: +שמות ט"ו+ פעלת ה' מקדש ה'.
15. בראשית רבה (וילנא) פרשה עב ד"ה א וילך ראובן 

שבעים בלחם נשכרו ורעבים חדלו עד עקרה ילדה שבעה ורבת בנים אומללה, שבעים בלחם נשכרו, זו לאה שהיתה שבעה בבנים ונשכרה, רעבים חדלו, זו רחל שהיתה רעבה לבנים חדלה, עד עקרה ילדה שבעה, זו לאה שהיתה עיקרה של בית ילדה שבעה, ורבת בנים אומללה, זו רחל שהיתה ראויה שיעמדו ממנה רובן של בנים אומללה, ומי עשה כן ה' ממית ומחיה.
16. פסיקתא רבתי (איש שלום) פיסקא מג - כי פקד ה' את חנה  

ותהר ותלד שלשה בנים ושתי בנות הרי חמשה ואנו מוצאים שאמרה בשירתה שילדה שבעה שנאמר....עד עקרה ילדה שבעה זו חנה, ורבת בנים אומללה זו פנינה... הלא אנכי טוב לך מעשרה בנים אילו עשרה בנים של פנינה...כשבא לפקוד את חנה היתה חנה יולדת בן אחד ופנינה קוברת שני בנים, ילדה חנה ארבעה ופנינה קוברת שמונה, והיתה חנה מעוברת בן חמישי, ונתייראה פנינה שלא תקבור שני בניה שנשתיירו לה, מה עשתה פנינה, הלכה ובקשה מן חנה, אמרה לה בבקשה ממך נעניתי לך, יודעת אני שחטאתי לך אלא וותר לי כדי שיחיו שני בני שנשתיירו לי, באותה השעה נתפללה חנה לפני הקדוש ברוך הוא, אמרה לפניו וותר לה את שני בניה שיחיו, אמר לה הקדוש ברוך הוא חייך שהיו ראויים למות אלא הואיל שנתפללת עליהם שיחיו לשמך אני קורא אותם, לפיכך הוא אומר עד עקרה ילדה שבעה שנתחשבו לה שני בנים של פנינה.
17. אגדת בראשית (בובר) פרק כט 
 [ג] זש"ה וידעו כל עצי השדה כי אני ה' השפלתי עץ גבוה (יחזקאל יז כד), זה פרעה הראשון...והגבהתי עץ שפל, זה אברהם שנתגדל. הובשתי עץ לח (שם), זה אבימלך...הפרחתי עץ יבש, זו שרה. אני ה' דברתי ועשיתי (שם). וה' פקד את שרה. ד"א וידעו כל עצי השדה. זה שמואל, שנאמר וידע כל ישראל מדן ועד באר שבע (ש"א ג כ). השפלתי עץ גבוה אלו בני עלי, שנאמר ביום אחד ימותו שניהם (ש"א ב לד). הגבהתי עץ שפל זה שמואל, שנאמר והנער שמואל משרת את ה' וגו' (שם)..ד"א הגבהתי עץ שפל זו חנה. הובשתי עץ לח זו פנינה, דכתיב ורבת בנים אומללה. הפרחתי עץ יבש זו חנה. כי פקד ה' את חנה וגו'.
18. מדרש תנחומא (בובר) פרשת ויצא סימן יט 

ותרא רחל כי לא ילדה ליעקב...ואם אין מתה אנכי, אמרו רבותינו מכאן אתה למד שכל מי שאין לו בנים חשוב כמת, שכתיב בחנה ה' ממית ומחיה, אלא כך אמרה חנה, עד שלא נתן לי בן הייתי מן המתים, עכשיו שנתן לי בן נמניתי עם החיים.

19. אגדת בראשית (בובר) פרק יח ד"ה [א] לדוד מזמור 

וכן חנה אומרת מקים מעפר דל, אותו שעשה עצמו עפר ואפר, דכתיב אנכי עפר ואפר (בראשית יח כז), ואפילו מקים מעפר דל מה עושה לו, מושיבו בכסא הכבוד, שנאמר וכסא כבוד ינחילם.

20. מדרש שמואל (בובר) פרשה ה ד"ה [יד] 

מקים מעפר דל, זה יוסף, מאשפות ירים אביון, וישלח פרעה ויקרא את יוסף וגו' להושיב עם נדיבים וכסא כבוד ינחילם, ויוסף הוא השליט על הארץ. דבר אחר מקים מעפר דל, זה דניאל מאשפות ירים אביון, והוסק דניאל מן גובא (דניאל ו' כ"ד), להושיב עם נדיבים וכסא כבוד ינחילם, והכריזו עלוהי די להוי שליט תלתא במלכותא (שם /דניאל/ ה' כ"ט).
21. שמות רבה (וילנא) פרשה כה ד"ה ח ד"א הנני 

 מקים מעפר דל אלו ישראל שהיו משוקעים בטיט ובלבנים במצרים והוציאן הקב"ה בקומה זקופה, שנאמר (ויקרא כו) ואולך אתכם קוממיות...סיקוסים נתן הקב"ה ליעקב ואמר לו והיה זרעך כעפר הארץ, כשיגיעו בניך עד עפר הארץ אותה שעה ופרצת ימה וקדמה הוי מקים מעפר דל, וריממן הקב"ה על הכל שנאמר (דברים כח) ונתנך ה' אלהיך וגו'...אמר להם...אם תהיו עושים רצוני אני משרה אתכם במה שבראתי עד שלא נברא העולם זה בהמ"ק שנאמר כבוד חכמים ינחלו אלו ישראל...ולפי שישראל משמרים את התורה ביניהם עתיד הקב"ה להנחילם כסא כבוד כמה דתימא (שמואל א ב) וכסא כבוד ינחילם שעתיד הקב"ה 
להחזיר לישראל המלכות כמה דתימא (דניאל ז) ומלכותא ושלטונא ורבותא די מלכות תחות כל שמיא וגו'. (ירמיה יז) כסא כבוד מרום מראשון מקום מקדשנו, שם אני מרומם אתכם שנאמר וכסא כבוד ינחילם... 
22. תלמוד בבלי מסכת יומא דף לח עמוד ב 

אמר ר' חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: ראה הקדוש ברוך הוא שצדיקים מועטין, עמד ושתלן בכל דור ודור, שנאמר כי לה' מצקי ארץ וישת עליהם תבל. ואמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: אפילו בשביל צדיק אחד העולם מתקיים, שנאמר +משלי י+ וצדיק יסוד עולם. רבי חייא דידיה אמר, מהכא: רגלי חסידיו ישמר. - חסידיו - טובא משמע! - אמר רב נחמן בר יצחק: חסידו כתיב. ואמר  רחב"א אמר ר"י: כיון שיצאו רוב שנותיו של אדם ולא חטא - שוב אינו חוטא, שנאמר רגלי חסידיו ישמר. דבי רבי שילא אמרי: כיון שבאה לידו דבר עבירה פעם ראשונה ושניה ואינו חוטא - שוב אינו חוטא, שנאמר רגלי חסידיו ישמר.
23. מדרש שמואל (בובר) פרשה ה ד"ה [טו] ' 

כי לה' מצוקי ארץ וישת עליהם תבל תני רשב"י  כל זמן שישראל עשוין אגודה אחת מלמטן, כביכול מלכות שמים במקומה.
24. אליהו זוטא (איש שלום) פרשה ה ד"ה ויאמר, אם יהיו 

אין עושי חסד באין אלא מתוך עניות, ואין [עושי] צדקות באין אלא מתוך עניות, ואין גומלי חסדים [באין] אלא מתוך עניות, ואין יראי שמים באין אלא מתוך עניות, שנאמר מקים מעפר דל ומאשפות ירים אביון, לא נאמר מקים ממיטתו עשיר, כי לה' מצוקי ארץ, ואין מצוקין אלא תלמידי חכמים, שנאמר ויתקבצו עליו כל איש מצוק וגו' (שם /שמואל א'/ כ"ב ב').
25. מדרש תנחומא (בובר) פרשת ויצא סימן ג 
 רגלי חסידיו ישמור, זה אברהם כשרדף את המלכים...ורשעים בחשך ידמו, אלו ששה עשר מלכים שהרג בחשך... ד"א רגלי חסידיו ישמור. זה יעקב שיצא לילך לחרן...ורשעים בחשך ידמו. זה עשו...כשיצא לרדוף אחר יעקב, והכסה הקב"ה את היום ועשה אותו ערב... והיה עשו עומד בחשך ולא היה יודע להיכן הולך, שנאמר ורשעים בחשך ידמו, למה כי לא בכח יגבר איש...
26. מדרש שמואל (בובר) פרשה ה ד"ה [טז]
רגלי חסידיו ישמור, זה יוסף. ורשעים בחשך ידמו, זו אשתו של פוטיפר, כי לא בכח יגבר איש- אי זהו גבור הכובש את יצרו.
27. מדרש שמואל (בובר) פרשה ה ד"ה [יז] ה' יחתו 

ויתן עז למלכו וירם קרן משיחו, עשר קרנות הן, היך קדמייהו, כולם היו ניתנות בראשן של ישראל, וכיון שחטאו ישראל נטלו מהם ונתנו לאומות העולם, הדא הוא דכתיב גדע בחרי אף כל קרן ישראל (איכה ב' ג'), ואומר ועל קרנייא עשר די בראשו וגו' (דניאל ז'), וכשיעשו ישראל תשובה הקדוש ברוך הוא מחזירן למקומן, הדא הוא דכתיב (וקרני) [וכל קרני] רשעים אגדע תרוממנה קרנות צדיק (תהלים ע"ה י"א), ותרוממנה אותו הקרנות שגדע צדיקו של עולם, ואימתי הקדוש ברוך הוא מחזירן למקומן, לכשירומם קרנו של מלך המשיח, [דכתיב] ויתן עוז למלכו וירם קרן משיחו.
בס"ד                                            לשמואל א' פרק ב'
28. מדרש שמואל (בובר) פרשה ח 
והנער שמואל משרת את ה' לפני עלי, רבי פנחס ורבי ירמיה בשם רבי חייא אמרו וכי לפני שכינה היה עומד, אלא כל זמן שהוא עומד לפני עלי כאלו עומד לפני השכינה, וכה"א חי ה' אשר עמדתי לפניו (מ"א י"ז א'), וכי לפני השכינה היה עומד אלא כל זמן שהיה עומד לפני אחיה השלוני כאלו עומד לפני השכינה, רבי חלבו בשם דבי רבי שילה כתיב פה אלישע בן שפט אשר יצק מים וגו' (מ"ב ג' י"א) אפילו היה מבקש מים לפניו היה נותן לו. 
29. מדרש תנחומא (ורשא) פרשת צו סימן ט 

זש"ה כבוד חכמים ינחלו וכסילים מרים קלון (משלי ג), הכתוב הזה משמש מברייתו של עולם ועד עכשיו...כבוד חכמים ינחלו זה עלי, וכסילים מרים קלון אלו בניו, שנא' (שמואל א ב) ובני עלי בני בליעל.
30. אגדת בראשית (בובר) פרק מא ד"ה [א] ועלי זקן 

כל משנאי אהבו מות (משלי ח'), אלו בני עלי [דכתיב בהו] בני בליעל לא ידעו את ה' הרי צדיק גמור שנקרא רשע בעד בניו, שנאמר בני בליעל (שם), כאילו אמר בנים של בליעל, ובליעל בכל התור' רשע הוא, וכל ישראל היה שונאים אותו על בניו. שנאמר ומשפט הכהנים וגו', גם בטרם וגו' ותהי חטאת הנערים וגומר, והיו ישראל רואין אותן ואומרים זה לזה ראה אלו כהניו של הקב"ה איך הם משתמשין, ובת קול משיבן, לעצמן הם עושין, שנאמר וחוטאי חומס נפשו כל משנאי אהבו מות וכתיב ביום אחד ימותו שניהם, שנאו החיים ואהבו את המות, ומתוך הצרה הזאת קפצה זקנה על עלי. ועלי זקן מאד.
31. תלמוד בבלי מסכת כתובות דף סח עמוד א 

 רבי יהושע בן קרחה אומר: כל המעלים עיניו מן הצדקה - כאילו עובד עבודת כוכבים, כתיב הכא: +דברים ט"ו+ השמר לך פן יהיה דבר עם לבבך בליעל וגו', וכתיב התם: (שם י"ג) יצאו אנשים בני בליעל, מה להלן עבודת כוכבים, אף כאן עבודת כוכבים.
32. תלמוד בבלי מסכת חולין דף קל עמוד ב 

...מתנות כהונה...הו"ל ממון שאין לו תובעים; מיתיבי: +דברים י"ח+ וזה יהיה משפט הכהנים, מלמד שהמתנות דין, למאי הלכתא, לאו להוציאן בדיינין? לא, לחולקן בדיינין, וכדרב שמואל בר נחמני... אמר רבי יונתן: מנין שאין נותנין מתנה לכהן ע"ה - שנאמר +דברי הימים ב' לא+ ויאמר לעם ליושבי ירושלים לתת מנת לכהנים וללוים למען יחזקו בתורת ה' - כל המחזיק בתורת ה' יש לו מנת, ושאינו מחזיק בתורת ה' - אין לו מנת;     (קלב ע"ב) דרש רבא: (שם)  מאת העם - ולא מאת הכהנים. 
(דף קלג עמוד א)  אמר רבא, בדק לן רב יוסף: האי כהנא דחטיף מתנתא, חבובי קא מחבב מצוה, או זלזולי קא מזלזל במצוה? ופשטנא ליה: +דברים י"ח+ ונתן - ולא שיטול מעצמו. אמר אביי: מריש הוה חטיפנא מתנתא, אמינא - חבובי קא מחביבנא מצוה, כיון דשמענא להא ונתן - ולא שיטול מעצמו, מיחטף לא חטיפנא, מימר אמרי הבו לי וכיון דשמענא להא דתניא: +שמואל א' ח+ ויטו אחרי הבצע, ר' מאיר אומר: בני שמואל חלקם שאלו בפיהם, מימר נמי לא אמינא, ואי יהבו לי שקילנא;
33. ספרי במדבר פיסקא קטז ד"ה (קטז) ויאמר 

ר' יונתן אומר מנין אתה אומר שאם זכה בבשר קודם זריקת דמים בחזה ושוק קודם הקטר חלבים שהכהנים נושאים עון על כך ת"ל ואתה ובניך אתך תשאו את עון כהונתכם וכן מצינו שלא נתחתם גזר דינן של בני עלי אלא על שנהגו בזיון בקדשים וכן הוא אומר גם בטרם יקטירון את החלב ויאמר אליו האיש קטר יקטירון כיום החלב ותהי חטאת הנערים גדולה מאד. 
34. תלמוד בבלי מסכת יומא דף ט עמוד א 

אמר רבי יוחנן בן תורתא: מפני מה חרבה שילה - מפני שהיו בה שני דברים, גלוי עריות ובזיון קדשים... בזיון קדשים - דכתיב גם בטרם יקטרון את החלב ובא נער הכהן ואמר לאיש הזבח תנה בשר לצלות לכהן ולא יקח ממך בשר מבשל כי אם חי (ובפסיקתא: לא קרי לו כתיב) ויאמר אליו האיש קטר יקטרון כיום החלב וקח לך כאשר תאוה נפשך ואמר לו כי עתה תתן ואם לא לקחתי בחזקה ותהי חטאת הנערים גדולה מאד את פני ה' כי נאצו האנשים את מנחת ה'.
35. מדרש שמואל (בובר) פרשה ו  

 גם בטרם יקטירון את החלב ובא נער הכהן ואמר לאיש הזובח תנה בשר לצלות לכהן ולא יקח ממך בשר מבושל כי אם חי ויאמר אליו האיש קטר יקטירון וגו', תני רבי שמעון בן יוחי אמר להן הקדוש ברוך הוא מפני מה אתם אוכלין שירי מנחה ומניחין את הקומץ לזבובים, ומפני מה אתם אוכלים את הבשר ומניחין את החלבים שטוחין בחמה, מה ישראל אומרים לו, יבא הכהן ויזרוק את הדם ויקטיר את החלבים ואחר כך יקח לו בשר, ומה הכהן אומר להם, הדם איני זורק והחלבים איני מקטיר, תנה בשר לצלות לכהן ואם לא לקחתי בחזקה, מה נאמר בסוף, ובני עלי בני בליעל וגו', בנים שפרקו עול שמים מעליהם, אמרו אין מלכות בשמים, דכתיב ובני עלי [בני] בליעל, וכתוב אחד אומר יצאו אנשים בני בליעל וידיחו וגו'.

36. פסיקתא זוטרתא (לקח טוב) שמות פרק טז  

דבר אחר בתת ה' לכם בערב בשר לאכול. מיכן שאין אדם לאכול בשר שני פעמים ליום, וכה"א כי תאוה נפשך לאכול בשר (דברים יב כ), ושלא להרבות סעודותיו יותר מדאי: (ובמדרש אחר:) כי תאוה נפשך. מכאן שלא יאכל אדם בשר אלא לתיאבון:
37. תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף נח עמוד ב 

אמר ריש לקיש: המגביה ידו על חבירו, אף על פי שלא הכהו - נקרא רשע, שנאמר +שמות ב'+ ויאמר לרשע למה תכה רעך, למה הכית לא נאמר, אלא למה תכה, אף על פי שלא הכהו נקרא רשע. (אמר) זעירי אמר רבי חנינא: נקרא חוטא, שנאמר +שמואל א' ב'+ ואם לא לקחתי בחזקה וכתיב +שמואל א' ב'+ ותהי חטאת הנערים גדולה מאד.
38. זוהר חדש כרך א (תורה) פרשת בראשית דף יג עמוד א 

אל הנער הזה התפללתי...אמרה חנה יהי רצון שבשעה שיגדל ישתדל בעבודת המקום כמו עכשיו שהוא נער. וכל אדם שיזכה להיות בזקנותו כמו בנערותו יזכה למעלת שמואל הנביא דכתיב [שם ב] ומעיל קטן תעשה לו אמו והעלתה לו מימים ימימה. וכי תעלה על דעתך כך אלא צדקתו וזכותו היה גדל עמו תמיד כתפלת אמו. ולדעתי' דר' יהודה מעיל ממש הוא. 
39. מדרש שמואל (בובר) פרשה ו  

וברך עלי את אלקנה ואת אשתו וגו',אמר לו כל בנים שהקדוש ברוך הוא עתיד ליתן לך, יהיו מן הצדקת הזו, ודכותה ויעתר יצחק לה' לנכח אשתו (בראשית כ"ה כ"א), מהו לנכח אשתו, מלמד שהיה יצחק שטוח כאן והיא שטוחה כאן, אמר לפניו רבון כל העולמים כל בנים שאתה עתיד ליתן לי יהיו מן הצדקת הזו, אף היא אמרה כל בנים שאתה עתיד ליתן לי יהיו מן הצדיק הזה ודכותה ויהי ביתך כבית פרץ וגו', (רות ד' י"ב), אמרו לו כל בנים שהקדוש ברוך הוא עתיד ליתן לך יהיו מן הצדקת הזו.
40. פסיקתא רבתי (איש שלום) פיסקא מג - כי פקד ה' את חנה  

 ואף חנה על שהייתה תדירה להיות עולה ומתפללת בבית המקדש ומתחננת לפני הקדוש ברוך הוא שמע תפילתה ופקדה, מניין, ממה שקרינן בענין כי פקד ה' [את] חנה.
41. מדרש תנחומא (ורשא) פרשת חיי שרה סימן ב 

א"ר יהושע בר נחמני מפני ארבעה דברים הזקנה קופצת על אדם מפני היראה, ומפני כעס בנים, ומפני אשה רעה, ומפני המלחמות,...מפני כעס בנים מעלי דכתיב (שמואל א ב) ועלי זקן מאד ושמע את כל אשר יעשון בניו לכל ישראל.

42. אגדת בראשית (בובר) פרק מא 

[ב] ד"א ועלי זקן מאוד. אתה מוצא בכל מי שכתוב זקנה, אין שם מאוד אלא כאן, ועלי זקן מאוד, והוא בן תשעים ושמונה שנה היה. זש"ה אשר לא נשא פני שרים וגו' (איוב לד יט). משל לבריון שנטל אבן וזרק באקונין של מלך, אמר המלך טלו את האבן ושברו בה צווארו, כך עשו בני עלי, הכעיסו להקב"ה יותר מדאי, שנאמר ותהי חטאת הנערים גדולה מאוד. אמר הקב"ה אף עלי יזקין מאוד, שנאמר ועלי זקן מאוד. [ד] ד"א ועלי זקן מאוד. שלשה הזקינו במהרה מפני רעת בניהם. יצחק תחילה מפני צרותיו של עשו בנו, שהיה משתחוה לע"א, והיה מקטיר לה, והעשן עולה, ומתוך כך כהו עיניו של יצחק, לכן כתיב ויהי כי זקן יצחק ותכהין עיניו מראות. אף עלי הזקין מפני צרת בניו, [דכתיב] ועלי זקן מאוד. מפני מה, ושמע את [כל] אשר יעשון בניו. אף שמואל הזקין מפני צרת בניו, שנאמר ויהי כאשר זקן שמואל, [ולא הלכו בניו בדרכיו ויטו אחרי הבצע ויקחו שוחד ויטו משפט] והלא כל ימיו היו נ"ב שנים, אלא מפני צרת בניו קפצה עליו זקנה, שנאמר ולא הלכו בניו בדרכיו (שמואל א' ח'/).
43. מכילתא דרבי ישמעאל יתרו - מס' דעמלק פרשה ב 

ואת המעשה אשר יעשון, זה מעשה הטוב, דברי ר' יהושע; ר' אלעזר המודעי אומר, והודעת להם, הודע להם בית חייהם; את הדרך, זה בקור חולים; ילכו, זו קבורת מתים; בה, זו גמילות חסדים; ואת המעשה, זו שורת הדין; אשר יעשון, זה לפנים משורת הדין. (ובמדרש:) , דקיימא לן מפני מה נחרבה ירושלם, מפני שדנו בה דיני תורה דלא עבדו בה לפנים משורת הדין:
44. תלמוד בבלי מסכת שבת דף נה עמוד ב 

אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן: כל האומר בני עלי חטאו - אינו אלא טועה, שנאמר ושם שני בני עלי חפני ופנחס כהנים לה'. סבר לה כרב, דאמר רב: פנחס לא חטא. מקיש חפני לפנחס, מה פנחס לא חטא - אף חפני לא חטא. אלא מה אני מקיים אשר ישכבון את הנשים, מתוך ששהו את קיניהן, שלא הלכו אצל בעליהן - מעלה עליהן הכתוב כאילו שכבום. גופא, אמר רב: פנחס לא חטא, שנאמר +שמואל א' יד+ ואחיה בן אחיטוב אחי אי כבוד בן פנחס בן עלי כהן ה' וגו' אפשר חטא בא לידו, והכתוב מייחסו? והלא כבר נאמר +מלאכי ב+ יכרת ה' לאיש אשר יעשנה ער וענה מאהלי יעקב ומגיש מנחה לה' צבאות, אם ישראל הוא - לא יהיה לו ער בחכמים ולא עונה בתלמידים, ואם כהן הוא - לא יהיה לו בן מגיש מנחה. אלא לאו שמע מינה - פנחס לא חטא. אלא הא כתיב אשר ישכבן! - ישכבן כתיב. - והכתיב +שמואל א' ב+ אל בני כי לא טובה השמעה! - אמר רב נחמן בר יצחק: בני כתיב. והכתיב מעברים! - אמר רב הונא בריה דרב יהושע: מעבירם כתיב. והכתיב בני בליעל! מתוך שהיה לו לפנחס למחות לחפני ולא מיחה - מעלה עליו הכתוב כאילו חטא.
45. בראשית רבה (וילנא) פרשה פה ד"ה יב ויכר יהודה 

 מהו אומר בבני עלי ותהי חטאת הנערים גדולה וגו', וכתיב אשר ישכבון את הנשים הצובאות וגו', אפשר כן בניו של אותו צדיק היו עושין אותו מעשה אמור מעתה ע"י שהיו משהין את קיניהם לשילו להטהר והן משהין אותן חוץ לבתיהם לילה אחד העלה עליהם הכתוב כאלו שמשו עמהן.

46. אגדת בראשית (בובר) פרק מא ד"ה [א] ועלי זקן 

 א"ר סימון נקיים היו בני עלי מן הדבר הזה, דכתיב ואת אשר ישכבון את הנשים, אלא כך היו עושים, לא היו מקריבין את הקרבנות בשעתן, והיו בנות ישראל מביאות תור או בני יונה אצלן בשביל טהרתן, כשם שכתיב ובמלאת ימי טהרה וגו' (ויקרא יב ו). ותמן כתיב הצובאות (אל) פתח אהל מועד. והיו נוטלין ומעבירין השעות, ולא היו מקריבין בשעתן, והיו בנות ישראל סבורות שנטהרו, והולכות ומשמשות לבתיהן, שנאמר זאת אשר ישכבון את הנשים. את העם לא נאמר, אלא את הנשים, משכיבין את הנשים עם בעליהן טמאות, מי גרם להן, שהיו מניחין את הקרבנות ולא היו מקריבין אותן בשעתן, שנאמר מעבירים עם ה' מחטיאים עם ה' אין כתיב כאן, אלא מעבירים, מעבירים השעות.

47. זוהר כרך א (בראשית) פרשת וישלח דף קעו עמוד א 

ר' חייא פתח ואמר (שמואל א' ב) ועלי זקן מאד ושמע את אשר יעשון בניו לכל ישראל ואת אשר ישכבון את הנשים הצובאות פתח אהל מועד, וכי ס"ד דכהני יי' דיעבדון עבידתא דא והא מקדמת דנא אתמר ופרישת אורייתא ההוא חובא דלהון דכתיב (שם) כי נאצו האנשים את מנחת יי', וכתיב ומשפט הכהנים מאת העם כל איש זובח וגו'...וכתיב ואמר לו כי עתה תתן ואם לא לקחתי בחזקה, ועל דא ותהי חטאת הנערים גדולה מאד וגו', וכל דא לא הוו נטלין אלא מאינון חולקין דהוו להו לכהני למיכל מניה ועל דהוה קליל קרבנא בעינייהו אתענשו והכא אמר את אשר ישכבון את הנשים הצובאות, (אלא) ח"ו דהוו עבדו עבירה דא כ"ש באתרא קדישא ההוא דלא יקומון כל ישראל ויקטלון להון, אלא בגין דהוו מעכבי לון לאעלא למקדשא ומחאן בידהון דלא לאעלה למצלי צלותא עד דקורבניא אתעבידו בגין דאינון לא מייתין קרבנין למיטל חולקא מנייהו ובגין כך מעכבין לון, ובגין כך אינון נשין הוו בעאן מנייהו לאעלה תמן ועל דא כתיב את אשר ישכבון את הנשים דמעכבי לון כדקאמרן.

48. פסיקתא זוטרתא (לקח טוב) בראשית פרק מט  
כיו"ב אתה אומר אשר ישכבון..., אפשר חפני ופנחס שוכבין נשי ישראל והן שותקין, אלא ששהו את קיניהן, והיו מתאחרות לישכב עם בעליהן, ומעלה עליהן הכתוב כאילו שכבום, להודיעך שהתורה לא ניתנה לטפשין, ולא מסרה הכתוב אלא לחכמים, לדרוש ולאזן ולחקור ולתקן מדרשות נאות דברים דבורים על אפניהם, לקיים מה שנאמר משפטי ה' אמת צדקו יחדו (תה' יט).

49. זוהר כרך ב (שמות) פרשת שמות דף ד עמוד א 

ויעש את הכיור נחשת ואת כנו נחשת במראות הצובאות, מפני מה זכו נשין להאי בגין דאסתמרו גרמייהו בגלותא דמצרים דלבתר דאתדכיין הוו אתיין מתקשטן ומסתכלן במראה בבעליהון ומעוררן לון בפריה ורביה, דכתיב יצאו כל צבאות ה' וגו'.

50. מדרש שמואל (בובר) פרשה ז 

ויאמר להם למה תעשון כדברים האלה וגו', אמר רבי אבהו למדתך תורה דרך ארץ כשתהא שומע טובתו של חברך תהי אומרה מפי אומרה, וכשתהא שומע רעתו תהי אומרה מפי אחרים. מאת כל העם אלה.

51. תלמוד בבלי מסכת קידושין דף פא עמוד א 

אמר רב: מלקין על לא טובה השמועה, שנאמר: +שמואל א' ב+ אל בני כי לא טובה השמועה.
52. מדרש שמואל (בובר) פרשה ז 
זקן שנמצא בו דבר של דופי אין מורידין אותו מגדולתו, אלא אומרים לו הכבד ושב בביתך, נשיא מאי, רבי יוחנן אמר מעבירין אותו, רבי שמואל בר רב יצחק מייתי לה מהכא אל בני כי לא טובה השמועה אשר אנכי שומע מעבירים עם ה'.

53. מדרש שמואל (בובר) פרשה ז ד"ה [ז] אם יחטא 

 כתוב אחד אומר כי לא אחפוץ במות המת (יחזקאל י"ח ל"ב), וכתוב אחד אומר כי חפץ ה' להמיתם, הא כיצד יתקיימו שני כתובים הללו, עד שלא נחתמה גזר דין כי לא אחפוץ במות המת, ומשנחתם גזר דינם כי חפץ ה' להמיתם.
54. תלמוד בבלי מסכת נדה דף ע עמוד ב 

כ' אחד אומר כי לא אחפוץ במות המת, וכתוב אחד אומר כי חפץ ה' להמיתם כאן בעושין תשובה, כאן בשאין עושין תשובה.
55. ילקוט שמעוני תורה פרשת בראשית רמז טז 

אדם הראשון נברא מהול שנאמ' ויברא אלהים את האדם בצלמו...וכן יעקב איש תם וכן יוסף אלה תולדות יעקב יוסף וכן משה ותרא אותו כי טוב הוא וכן בלעם נאם שומע אמרי אל וכן שמואל והנער שמואל הולך וגדל וטוב וכן דוד לדוד מכתם...
בס"ד                                       לשמואל א' פרק ב'
56. אבות דרבי נתן פרק לז  

עשרה נקראו איש האלהים משה. אלקנה. שמואל. דוד. עדו. שמעיהו. אליהו. אלישע. מיכיהו. אמוץ: משה נקרא איש האלהים שנאמר וזאת הברכה אשר ברך משה איש האלהים (דברים ל"ג א'). אלקנה נקרא איש האלהים שנאמר ויבא איש האלהים (שמואל א' ב' כ"ז). שמואל נקרא איש האלהים שנאמר הנה נא איש אלהים (שם ט' ו'). דוד שנאמר במצות דוד איש האלהים (נחמיה י"ב כ"ד). עדו נקרא איש האלהים שנאמר והנה איש האלהים בא מיהודה (מלכים א' י"ג א'). שמעיה שנאמר אל שמעיה איש האלהים (שם י"ב כ"ב). אליהו שנאמר איש האלהים תיקר נא נפשי (שם ב' א' י"ג). אלישע שנאמר איש האלהים קדוש הוא (שם ד' ט'). מיכיהו שנאמר ויגש איש האלהים (שם א' כ' כ"ח). אמוץ שנאמר ואיש האלהים בא אליו... (דהי"ב כ"ה ז') 
57. שמות רבה (וילנא) פרשה ג ד"ה טז ויאמר בי 

 ורבנן אמרי סבור אתה שהיה מעכב משה לילך אינו כן, אלא כמכבד לאהרן שהיה משה אומר עד שלא עמדתי היה אהרן אחי מתנבא להם במצרים פ' שנה, הוא שכתב (יחזקאל כ) ואודע להם בארץ מצרים, ומנין שאהרן היה מתנבא שכן הוא אומר (שמואל א ב) ויבא איש האלהים אל עלי ויאמר אליו כה אמר ה' הנגלה נגליתי אל בית אביך בהיותם במצרים לבית פרעה ובחור אותו מכל שבטי ישראל לי לכהן, אמר משה עכשיו אכנס בתחומו של אחי ויהיה מיצר, בשביל כך לא היה מבקש לילך...

58. משנת רבי אליעזר פרשה א עמוד 17 

ומנין שנידבר עם אהרן קודם למשה, שנא' ויבא איש האלהים אל עלי ויאמ' אליו כה אמר ייי הנגלה נגליתי לבית אביך בהיותם במצרים לבית פרעה, והיתה נבואתו כבושה שמונה מאות שנה ופ' ושש שנה. עד שבא יחזקאל ופירשה, שנ' ואמר אליהם איש שקוצי עיניו וגו'. אף משה רבינו היה משתדל להיות אהרן שליח, שנ' ויאמר בי ה' שלח נא ביד תשלח, מי ששלחתו כבר. 

59. אבות דרבי נתן נוסחא ב פרק מג  

שנים עשר אלו נקראו בחורים ואלו הן אברהם נקרא בחור מנין אשר בחרת באברם (נחמיה ט' ז'). יעקב נקרא בחור שנאמר יעקב אשר בחרתיך (ישעיה מ"א ח'). ישראל נקראו בחורים שנאמר וישורון בחרתי בו (שם מ"ד ב'). שאול נקרא בחור בגבעת שאול בחיר ה' (שמואל ב' כ"א ו'). שבט לוי נקרא בחור שנאמר ובחור אותו מכל שבטי ישראל (שמואל א' ב' כ"ח). משה נקרא בחור שנאמר לולי משה בחירו (תהילים ק"ו כג'). יהודה נקרא בחור שנאמר כי ביהודה בחר לנגיד (דהי"א כ"ח ד'). דוד נקרא בחור שנאמר ויבחר בדוד עבדו (תהלים ע"ח ע'). שלמה נקרא בחור שנאמר ויבחר בשלמה בני (דה"י א' כ"ח ה'). ירושלם נקראה בחורה שנאמר העיר אשר בחר ה' (מלכים א' י"ד כ"א):
60. מדרש תנחומא (ורשא) פרשת צו סימן ח 

זש"ה אשרי תבחר ותקרב ישכן חצרך (תהלי' סה) אשרי מי שבחרו הקב"ה אע"פ שלא קרבו ואשרי מי שקרבו אע"פ שלא בחרו, ואיזהו שבחרו זה אברהם, אבל לא קרבו אבל הוא קרב את עצמו שנ' (נחמי' ט) אתה הוא ה' האלהי' אשר בחרת באברהם וגו', יעקב בחרו הקב"ה שנ' (ישעי' מא) יעקב אשר בחרתיך, וכן הוא אומר כי יעקב בחר לו יה ישראל לסגולתו (תהלי' קלה) אבל לא קרבו אבל הוא קרב את עצמו שנ' (בראשי' כה) ויעקב איש תם יושב אהלים, משה בחרו אבל לא קרבו שנא' (תהלים קו) לולי משה בחירו עמד בפרץ, דוד בחרו אבל לא קרבו שנא' (שם /תהלים/ עח) ויבחר בדוד עבדו, והוא קרב את עצמו שנא' (שם /תהלים/ קיט) חבר אני לכל אשר יראוך, אשריהם אלו שחברן הקב"ה אע"פ שלא קרבן, בא וראה יתרו קרבו הקב"ה ולא בחרו רחב הזונה קרבה הקב"ה אבל לא בחרה, אשרי אהרן בכפלים שבחרו הקב"ה וקרבו ומנין שבחרו שנא' (שמואל א ב) ויבא איש האלהים אל עלי ויאמר אליו כה אמר ה' הנגלה נגליתי אל בית אביך ובחר אותו מכל שבטי ישראל לכהן לי, ומנין שקרבו שנא' ואתה הקרב אליך את אהרן אחיך, לכך דוד משבחו ואמר אשרי תבחר ותקרב ישכון חצרך.
61. תלמוד בבלי מסכת מגילה דף כט עמוד א 

תניא, רבי שמעון בן יוחי אומר: בוא וראה כמה חביבין ישראל לפני הקדוש ברוך הוא. שבכל מקום שגלו - שכינה עמהן. גלו למצרים - שכינה עמהן, שנאמר: הנגלה נגליתי לבית אביך בהיותם במצרים וגו', גלו לבבל - שכינה עמהן, שנאמר: +ישעיהו מ"ג+ למענכם שלחתי בבלה. ואף כשהן עתידין ליגאל שכינה עמהן, שנאמר: +דברים ל'+ ושב ה' אלהיך את שבותך, והשיב לא נאמר אלא ושב, מלמד שהקדוש ברוך הוא שב עמהן מבין הגליות.
62. מדרש שמואל (בובר) פרשה ח ד"ה [א] ויבא איש 

ויאמר אליו כה אמר ה' הנגלה נגלתי מתני ר' שמעון בן יוחי אדם כשהוא גולה מיהודה לגליל, או מגליל ליהודה, אין זה קרוי גולה, בשעה שהוא גולה מהארץ לחוצה לארץ קרוי גולה, אמר רבי שמואל בר נחמן הנגלה נגלתי שתי גליות גליתי אחד להוציא את בניך ממצרים, ואחד ליתן כהונה לבניך ואתם מורדים בי.
63. בראשית רבה (וילנא) פרשה לט ד"ה יב  

ואברכה מברכיך א"ר ירמיה החמיר הקב"ה בכבודו של צדיק יותר מכבודו, בכבודו כתיב (שמואל א ב) כי מכבדי אכבד ובוזי יקלו ע"י אחרים, ובכבודו של צדיק כתיב ואברכה מברכיך ומקללך אאור אנא.

64. תיקוני זוהר דף קמו עמוד ב 

וכל אינון דמקיימי פקודי דעשה עלייהו אתמר כי מכבדי אכבד ואינון דעברין על לא תעשה עלייהו אתמר ובוזי יקלו
65. משנה מסכת אבות פרק ד משנה א 

איזהו מכובד המכבד את הבריות שנאמר (שמואל א' ב') כי מכבדי אכבד ובוזי יקלו:
66. במדבר רבה (וילנא) פרשה ז ד"ה ב וישלחו מן 

לסוף מ' יום מרדו ישראל בהקב"ה (שמות לב) ועשו להם עגל מסכה וגו' ויאמר אלה אלהיך ישראל אשר העלוך מארץ מצרים אבל הלוים נמצאו מושלמים עם הקב"ה שנאמר (שם) ויעמוד משה בשער המחנה וגו' אמר הקב"ה כי מכבדי אכבד ובוזי יקלו בני לוי שכבדוני שלא כפרו בי להם אני מכבד אבל ישראל שביזוני שאני העליתי אותם ממצרים והם אמרו לעגל שהוא העלם בדין הוא שיקלו מה כבוד כיבד הקב"ה את הלוים שלקחם לחלקו.
67. במדבר רבה (וילנא) פרשה ד ד"ה כ ופקדת אלעזר 

מכאן אתה למד שלא ינהג אדם גאוה לפני המקום שכל המתגאה לפניו מתבזה וכה"א כי מכבדי אכבד ובוזי יקלו, וכן אתה מוצא בדוד מלך ישראל שלא נהג עצמו בגאוה לפני המקום אלא בוזה עצמו לפניו כהדיוט להרבות כבודו של מקום אימתי בשעה שהעלה הארון מבית אבינדב אשר בגבעה להביאו לירושלים הה"ד (שמואל ב ו) ויוסף עוד דוד את כל בחור בישראל שלשים אלף אמר דוד איני מעלה את הארון בחשאי מיד נתייעץ עם שרי האלפים והמאות שישלחו בכל א"י שיתקבצו אליהם וילכו להעלות הארון שנאמר (ד"ה א יג) ויועץ דוד עם שרי האלפים והמאות לכל נגיד (שם) ויאמר דוד לכל קהל ישראל אם עליכם טוב ומן ה' אלהינו וגו' ויקבצו אלינו ונסבה את ארון האלהים אלינו וגו' מיד אמרו לו כולם עשה כמו שאתה חפץ שנאמר (שם) ויאמרו כל הקהל לעשות כן כי ישר הדבר בעיני כל העם מיד שלח וקבץ כל ישראל שבכל א"י...

68. במדבר רבה (וילנא) פרשה ח ד"ה ג  

כי מכבדי אכבד ובוזי יקלו, תני רבי יוסי אומר כל המכבד את התורה גופו מכובד על הבריות וכל המבזה את התורה גופו מבוזה על הבריות שנאמר כי מכבדי אכבד וגו', ד"א כי מכבדי וגו' מדבר בגרים הם מכבדים להקב"ה שמניחים מעשיהם הרעים ובאים וחסים תחת כנפי השכינה הקב"ה מכבדם...ובוזי יקלו אלה הרשעים שהרי סרים מאחרי המקום הקב"ה מקילם מי היו שבזו המקום אלו עובדי העגל מה ביזוי עשה להם שלקו בצרעת ובזיבות ושלחם מן המחנה שנאמר וישלחו מן המחנה וגו' מה כיבוד עשה הקב"ה לגרים שאחר פרשת שילוח טמאים כתיב פרשת אזהרת גרים...  ד"א כי מכבדי אכבד זה פרעה שנהג כבוד במי שאמר והיה העולם ויצא בראש פמליא שלו שנאמר (שמות יד) ופרעה הקריב וגו' אמרו לו עבדיו אדונינו כל המלכים אינם יוצאים אלא לאחר פמליא שלהם אתה מפני מה אתה יוצא בראש פמליא שלך אמר להם וכי לפני ב"ו אני הולך הריני הולך להקביל פני ממ"ה הקב"ה לפיכך נהג הקב"ה בו כבוד ולא נפרע ממנו אלא הוא בעצמו שנאמר (שיר /השירים/ א) לסוסתי ברכבי פרעה וגו' ובוזי יקלו זה סנחריב מלך אשור שנא' (מלכים ב יט) ביד מלאכיך חרפת ה' וגו' לפיכך הקב"ה נוהג בו בזיון ולא נפרע ממנו אלא ע"י מלאך שנאמר (שם /מלכים ב' י"ט/) ויצא מלאך ה' ויך במחנה אשור וגו'.
69. תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף יד עמוד א 

רבי חנינא ורבי הושעיא הוה קא משתקיד רבי יוחנן למיסמכינהו, לא הוה מסתייעא מילתא, הוה קא מצטער טובא, אמרו ליה: לא נצטער מר, דאנן מדבית עלי קאתינן. דאמר רבי שמואל בר נחמן אמר רבי יונתן: מניין שאין נסמכין לבית עלי - שנאמר לא יהיה זקן בביתך כל הימים, מאי זקן? אילימא זקן ממש - והכתיב כל מרבית ביתך ימותו אנשים - אלא סמיכה.
70. תלמוד בבלי מסכת ראש השנה דף יח עמוד א 

רבה ואביי מדבית עלי קאתו, רבה דעסק בתורה חיה ארבעין שנין, אביי דעסק בתורה ובגמילות חסדים - חיה שיתין שנין. תנו רבנן: משפחה אחת היתה בירושלים שהיו מתיה מתין בני שמונה עשרה שנה. באו והודיעו את רבן יוחנן בן זכאי. אמר להם: שמא ממשפחת עלי אתם, דכתיב ביה +שמואל א ב+ וכל מרבית ביתך ימותו אנשים - לכו ועסקו בתורה וחיו. הלכו ועסקו בתורה וחיו, והיו קורין אותה משפחת רבן יוחנן על שמו.
71. בראשית רבה (וילנא) פרשה נט ד"ה א ואברהם זקן 

ר"מ אזל לממלא ראה אותן כולן שחורי ראש אמר להם תאמר ממשפחת בית עלי אתם, דכתיב וכל מרבית ביתך ימותו אנשים, אמרו ליה רבי התפלל עלינו אמר להם לכו וטפלו בצדקה, ואתם זוכים לזקנה, מ"ט עטרת תפארת שיבה והיכן היא מצויה בדרך צדקה תמצא, ממי אתה למד מאברהם שכתוב בו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט, זכה לזקנה ואברהם זקן בא בימים.
72. מדרש שמואל (בובר) פרשה ח ד"ה [ה] 
וזה לך האות רבי שמואל בר נחמן אמר דבר בריא אשר יבא אל שני בניך אל חפני ופנחס וגו', ותדע והקימותי לי כהן נאמן (שם), ודכוותה וזה לך האות כי אנכי שלחתיך (שמות ג' י"ב), רבי שמואל בר נחמן אמר דבר ברי כי אנכי שלחתיך בהוציאך את העם ממצרים (שם) מבהוציאך את העם ממצרים תדע כי תעבדון את האלהים על ההר הזה (שם). והיה כל הנותר בביתך וגו' [וככר לחם] (ש"א ב' ל"ו) אין הלשון הזה אלא לשון פרנסה, כד"א ספחני אל אחת הכהונות לאכול פת לחם (שם).
73. אליהו זוטא (איש שלום) פרשה ג  

ומנין לנושא אשה לשם ממון סוף שמצריכין אותו לאחרים, שכן מצינו בבני עלי הכהן, שנשאו נשים שלא כראוי להם, סוף שהצריכן זה לזה, שנאמר והיה כל הנותר בביתך יבא להשתחוות לו לאגורת כסף...לחם...ספחני נא אל אחת... לאכל פת לחם.
74. אליהו רבה (איש שלום) פרשה יב 
ופילגש בגבעה בימי כושן רשעתים היתה... באותה שעה נתנו כהונה לבני איתמר בן אהרן שבעים ושתים שנה, וקלקלוה בני עלי, מיד אמר הקב"ה, מה בין זה לזה, והלא אלעזר בן אהרן ואיתמר בן אהרן, שנאמר וירא כי אין איש וגו' (ישעיה נ"ט ט"ז), באותה שעה אמר הקב"ה שתחזור כהונה לבעליה, שנאמר כה אמר ה' צבאות...אמור אמרתי ביתך ובית אביך וגו' אמור לאהרן אמור לאיתמר והקימותי לי כהן נאמן אשר וגו' (שם שם), זה צדוק הכהן לפני דוד המלך.
75. אליהו זוטא (איש שלום) פרשה י 

בדעתו של הקב"ה ליתן כהונה לפנחס לו ולזרעו עד עולם, וכשניתנה לבני איתמר קלקלו בה. 

בדעתו של הקב"ה ליתן מלכות לדוד לו ולזרעו עד עולם, וכשנתנה למלכי ישראל קילקלו בה. 

בדעתו של הקב"ה ליתן תורה קדושה לישראל קדושים, וכשנתנה לבלעם בן בעור קילקל בה מיד.
76. תלמוד בבלי מסכת יומא דף עג עמוד ב 

כל כהן שאינו מדבר ברוח הקודש ושכינה שורה עליו - אין שואלין בו, שהרי שאל צדוק ועלתה לו, אביתר ולא עלתה לו, שנאמר +שמואל ב' טו+ ויעל אביתר עד תם כל העם וגו'. -
77. סדר עולם רבה (ליינר) פרק יד 

בברוח דוד מפני אבשלום בנו, היה אביתר עומד, עד שעלה במעלה הזיתים, ושאל באורים ותומים, ונסתלק אביתר מן הכהונה גדולה, ונכנס צדוק תחתיו, והחזירו את הארון למקומו.
