בס"ד
                                               לשמואל א' פרק ג'
1. ויקרא רבה (וילנא) פרשה ב ד"ה א דבר אל 

י' נקראו יקרים ואלו הן, התורה, והנבואה, והתבונה, והדעת והסכלות, והעושר, והצדיקים, ומיתתן של חסידים, והחסד, וישראל...הנבואה מנין ודבר ה' היה יקר בימים ההם...ישראל מנין (ירמיה לא) הבן יקיר לי אפרים, ביוקר ישראל עומדים לי.
2. רות רבה (וילנא) פתיחתות 
ויהי בימי שפוט השופטים, (משלי י"ט) עצלה תפיל תרדמה, ע"י שנתעצלו ישראל לעשות גמול חסד ליהושע, הה"ד (יהושע כ"ד) ויקברו אותו בגבול נחלתו מצפון להר געש, א"ר ברכיה חזרנו על כל המקרא ולא מצינו מקום ששמו געש, ומהו הר געש ע"י שנתגעשו ישראל מעשות גמילות חסד ליהושע, באותה שעה נחלקה א"י והיתה חלוקה חביבה עליהם יותר מדאי, והיו ישראל עוסקין במלאכתן, זה עוסק בשדהו וזה עוסק בכרמו וזה עוסק בזיתיו וזה עוסק בפוצמו...נתגעשו מעשות ג"ח ליהושע ובקש הקב"ה להרעיש את העולם כולו על יושביו...לכך הרעיבן הקב"ה מרוח הקדש דכתיב ודבר ה' היה יקר בימים ההם.

3. אגדת בראשית (בובר) פרק מא 
[ג] שלשה כתרים היו בידו, כהן גדול, מלך, ואב בית דין. כהן גדול, שנאמר ועלי הכהן (ש"א א ט), שהיה כהן גדול, יושב על הכסא (שם). שהיה מלך. על מזוזת היכל ה' (שם), סתם שלא היה ובעונות בניו ירד משלשתן, שנאמר ועלי שוכב (שם ג ב), סתם שלא היה כהן גדול. במקומו (שם). שלא היה מלך. ועיניו החלו כהות (שם). שלא היה אב בית דין, שנאמר עיניך ברכות בחשבון (שה"ש ז ה). ראה מה הבנים גורמים לאביהם, ועלי זקן מאוד.
4. מדרש שמואל (בובר) פרשה ח ד"ה [ח]  

 ויהי ביום ההוא ועלי שוכב במקומו ועיניו החלו כהות וגו'  מיכן אמרו חכמים כל מי שהוא מעמיד בן רשע או תלמיד רשע סוף שעיניו כהות, בן רשע מיצחק, ויהי כי זקן יצחק ותכהינה עיניו מראות (בראשית כ"ז א'), למה שהעמיד עשו בן רשע, תלמיד רשע מאחיה השילוני, ואחיהו לא יכול לראות כי קמו עיניו משיבו (מ"א י"ד ד'), למה שהעמיד ירבעם תלמיד רשע.
5. פסיקתא רבתי (איש שלום) פיסקא ג - ביום השמיני 
ועיני ישראל כבדו מזקן. א"ר יהודה כמשמעו של מקרא שריסי עיניו כבדו מזוקן והיו דבוקים זה לזה וכשהיה מבקש לראות היה תולה אותם אמר לו רב נחמן חס ושלום מהו לא יוכל לראות שנסתלקה ממנו רוח הקודש, התחיל יעקב אמר לו מי אלה הרי י"ז שנה ישבו אצלו והוא אומר לו מי אלה אלא שצפה שני עגליו של ירבעם...ואומר להם אלה אלהיך ישראל.
6. זוהר כרך א (בראשית) פרשת ויחי דף רכז עמוד ב 

קשיא דכתיב וירא ישראל וכתיב ועיני ישראל כבדו מזוקן לא יוכל לראות אי לא יוכל לראות מהו וירא ישראל אלא דחמא ברוח קודשא אינון בני יוסף דאינון ירבעם וחביריו דירבעם עבד תרין עגלי זהב...מי אלה מאן הוא דזמין למימר אלה אלהיך לטעוון אחרן ובגין כך וירא ישראל את בני יוסף מכאן דצדיקייא חמאן עובדא למרחוק וקודשא בריך הוא מעטר לון בעטרא דיליה, מה קודשא בריך הוא חמי למרחוק כמה דכתיב (בראשית א') וירא אלהים את כל אשר עשה והנה טוב מאד...הדא הוא דכתיב (ישעיה מ"א) קורא הדורות מראש...דכל נשמתין דנחתין לעלמא עד לא ייחתון כלהו קיימי קמיה דקודשא בריך הוא בדיוקנא דקיימא בהאי עלמא ואקרון בשמהן דכתיב (שם מ') לכלם בשם יקרא אוף הכי צדיקייא קודשא בריך הוא אחמי לון כל דרין דעלמא עד לא ייתון וישתכחון בעלמא מנ"ל מאדם דהוה קדמאה דקודשא בריך הוא אחמי ליה כל אינון דרין עד לא ייתון כדכתיב (בראשית ה') זה ספר תולדות...אחמי ליה כל אינון דרין דזמינין למיתי לעלמא וכן למשה דכתיב  ויראהו יי' את כל הארץ דקודשא בריך הוא אחמי ליה כל דרין דעלמא וכל אינון מנהיגי עלמא וכל שאר נביאי עד לא ייתון לעלמא.
7. שכל טוב (בובר) בראשית פרק מח ד"ה י) 
ועיני ישראל כבדו. שלא היה יכול להגביה את עיניו להסתכל: מזוקן. מן הזקנה שקפצה עליו: לא יוכל לראות. שקיבל עליו ייסורין להתמרק מה שנתבטל מכיבוד אביו:
8. תלמוד בבלי מסכת קידושין דף עב עמוד ב 

דאמר מר: כשמת ר' עקיבא נולד רבי...שאין צדיק נפטר מן העולם עד שנברא צדיק כמותו, שנאמר: +קהלת א+ וזרח השמש ובא השמש, עד שלא כבתה שמשו של עלי זרחה שמשו של שמואל הרמתי, שנאמר: ונר אלהים טרם יכבה ושמואל שוכב וגו'.
9. בראשית רבה (וילנא) פרשה נח ד"ה ב 
 וזרח השמש ובא השמש, א"ר אבא בר כהנא וכי אין אנו יודעין שזרח השמש ובא השמש אלא עד שלא ישקיע הקב"ה שמשו של צדיק הוא מזריח שמשו של צדיק חבירו...עד שלא השקיע שמשו של משה הזריח שמשו של יהושע שנאמר ויאמר ה' אל משה קח לך את יהושע בן נון, עד שלא שקעה שמשו של יהושע זרחה שמשו של עתניאל בן קנז שנאמר (שופטים א) וילכדה עתניאל בן קנז, עד שלא שקעה שמשו של עלי זרחה שמשו של שמואל ונר אלהים טרם יכבה ושמואל שוכב בהיכל ה'.
10. תלמוד בבלי מסכת קידושין דף עח עמוד ב 

ונר אלהים טרם יכבה ושמואל שוכב בהיכל ה', והלא אין ישיבה בעזרה אלא למלכי בית דוד בלבד! אלא, נר אלהים טרם יכבה בהיכל ה', ושמואל שוכב במקומו.

11. מדרש תנחומא (ורשא) פרשת וירא סימן כב 

ויאמר אליו אברהם אברהם ויאמר הנני, מהו לשון הנני לשון ענוה לשון חסידות שכך ענותנותו של חסידים בכל מקום,
12. מדרש תנחומא (בובר) פרשת וירא סימן מד 

 ויאמר הנני. הנני לכהונה, הנני למלכות, הנני לשחוט, הנני ליהרג.
13.מדרש שמואל (בובר) פרשה ט ד"ה [ה]  

ויאמר ה' אלי אם יעמד משה ושמואל לפני (ירמי' י"א א'), את מוצא מה שכתוב בזה כתוב בזה, זה לוי וזה לוי, זה בנה מזבחות, וזה בנה מזבחות, זה מלך על ישראל ויהודה, וזה מלך על ישראל ויהודה, זה הקריב, וזה הקריב, זה בקריאה, וזה בקריאה, זה בהנני וזה בהנני, ויקרא אליו אלהים מתוך הסנה ויאמר הנני (שמות ג' ד'), תמן תנינן נעל הכהן מבפנים ובן לוי ישן מבחוץ, קפץ הדבור אל עלי ודבר עם שמואל, ויקרא ה' אל שמואל ויאמר הנני וירץ אל עלי ויאמר הנני כי קראת לי אמר רבי יוחנן כהדא עגלתא תמימתה.

14. מדרש תנחומא (ורשא) פרשת ויקרא סימן א ד"ה (א)
רבי תנחום בר חנילאי אומר מי גבורי כח זה משה שאין גבור כמותו שישראל עומדים לפני הר סיני ולא יכלו לשמוע את קול הדבור שנאמר (דברים ה) אם יוספים אנחנו לשמוע את קול ה' אלהינו עוד ומתנו, ומשה לא ניזוק, ללמדך שגדולים הצדיקים יותר ממלאכי השרת שמלאכי השרת אינן יכולין לשמוע קולו שנאמר (יואל ב) וה' נתן קולו לפני חילו אלא עומדין ונבהלין, והצדיקים יכולין לשמוע קולו שנאמר וה' נתן קולו לפני חילו כי רב מאד מחנהו אלו המלאכים שנאמר (בראשית לב) מחנה אלהים זה...ומי קשה מהם הצדיקים שנא' (יואל ב) כי עצום עושה דברו זה צדיק שעושה רצון יוצרו ואיזהו זה משה שאמר לו הקב"ה עשה לי משכן ועמד ונזדרז ועשה משכן והיה עומד מבחוץ שהיה מתירא לבא אל אהל מועד שנ' (שמות מ) ולא יכול משה לבא אל אהל מועד, אמר הקב"ה אינו דין שמשה שעשה את המשכן יהא עומד מבחוץ ואני מבפנים אלא הריני קורא אותו שיכנס לפיכך כתיב ויקרא אל משה, הוי קשה כחן של צדיקים שיכולין לשמוע קולו, וכן בשמואל כתיב ויבא ה' ויתיצב ויקרא כפעם בפעם שמואל שמואל ויאמר שמואל דבר כי שומע עבדך (שמואל א ג) לפיכך אמר דוד גבורי כח עושי דברו.
15. מדרש תנחומא (ורשא) פרשת צו סימן יג ד"ה (יג)  

ומהו ויאמר ה' אל משה לאמר לאהרן מכאן אנו למדין שאין משה אומר אלא מה שאמר ליה הקב"ה ולפיכך אמר הקב"ה בשבילו לא כן עבדי משה בכל ביתי נאמן הוא (במדבר יב) וכן אמר בשביל שמואל וידע כל ישראל מדן ועד באר שבע כי נאמן שמואל לנביא לה' אתה מוצא כשהתחיל הדבור לבוא לו כשחטאו בני עלי לפני הקב"ה כמו שנאמר...ויקרא ה' אל שמואל ויאמר הנני, והוא לא הבין מי היה קורא לו שהיה נער כמו שנאמר והנער שמואל הולך וגדל וטוב גם עם ה' גם עם אנשים, וירץ אל עלי ויאמר הנני כי קראת לי שחשב שהוא היה קורא אותו, ויאמר לא קראתי בני שוב שכב...ויבן עלי כי ה' קורא לנער ויאמר עלי לשמואל לך שכב והיה אם יקרא אליך ואמרת דבר ה' כי שומע עבדך והוא לא אמר דבר ה' אלא דבר לפי שאמר בלבו איני יודע אם ה' או מלאך או דבר אחר והוא שקול כנגד משה, למשה אמר הקב"ה לא כן עבדי משה בכל ביתי נאמן הוא, ולשמואל אמר וידע כל ישראל מדן ועד באר שבע כי נאמן שמואל לנביא לה' לפיכך אמר הכתוב (ירמיה טו) אם יעמוד משה ושמואל לפני אין נפשי לעם הזה והיה שקול כמשה ואהרן שנאמר (תהלים צט) משה ואהרן בכהניו ושמואל בקוראי שמו, הוא היה מאיר עיניהם של ישראל, שנא'  ונר אלהים טרם יכבה ושמואל שוכב בהיכל ה' אשר שם ארון אלהים.

16. משנת רבי אליעזר פרשה י עמוד 187 

גדולה היא הענוה, שבה נתגדל שמואל. שהרי קראו המלאך שלשה פעמים, והיה סבור שהוא עלי, והיה מזדעזע ונודד משנתו, ובא אצלו, שנ' ויסף קרוא שמואל שמואל...ואלו נתגאה ואמ', עד מתי יהא זה קורא אותי ואני רץ ובא אצלו, וישן ולא עמד, אבד ממנו הנבואה הגדולה הזאת. ולא עוד, אלא שהיה משוטט ממקום למקום לצורך ישראל, אבל לא לצרכו. שנ' והלך מדי שנה בשנה. ולא עוד, אלא שאמרו לו, תנה לנו מלך לשפטינו, ולא אמר להן, הריני כמלך עליכם...למדת שגדולה היא הענוה. 
בס"ד 

                                                  לשמואל א' פרק ג'

17. מכילתא דרבי ישמעאל בשלח - מס' דויהי פרשה ב 
התיצבו וראו את ישועת ה', אמרו לו ישראל אימתי אמר להם משה היום שרת עליכם רוח הקדש שאין יציבה בכל מקום אלא רוח הקדש שנא' ראיתי את ה' נצב על המזבח (עמוס ט א) ואומר ויבא ה' ויתיצב ויקרא כפעם בפעם שמואל שמואל ואומר קרא את יהושע והתיצבו באהל מועד ואצוונו (דברים לא) ואומר ותתצב אחותו מרחוק (שמות ב) ששרתה עליה רוח הקדש.
18. ספרא ויקרא - דבורא דנדבה פרשה א ד"ה ויקרא וידבר 

(י) ומנין שכל הקריאות היו משה משה תלמוד לומר ויקרא אליו אלהים מתוך הסנה ויאמר משה משה שאין ת"ל ויאמר ומה תלמוד לומר ויאמר מלמד שכל הקריאות היו משה משה. (יא) ומנין שעל כל קריאה היה אומר הנני ת"ל ויקרא אליו אלהים מתוך הסנה ויאמר משה משה ויאמר הנני, שאין תלמוד לומר ויאמר [הנני] ומה ת"ל ויאמר הנני מלמד שעל כל קריאה וקריאה היה אומר הנני. (יב) משה משה, אברהם אברהם, יעקב יעקב, שמואל שמואל, לשון חבה, ולשון זירוז, דבר אחר משה משה הוא משה עד שלא נדבר עמו, הוא משה משנדבר עמו.
19. מדרש תנחומא (בובר) פרשת נח סימן א 

אחד היה אברהם (יחזקאל לג כד), וכי שנים היו, אלא אחד בצדקו, וכן הקב"ה א"ל אברהם אברהם, למה שתי פעמים, אלא הוא אברהם צדיק מתחילתו עד סופו, וכן יעקב יעקב, וכן משה משה, וכן שמואל שמואל, צדיקים מתחילתן ועד סופן.

20. זוהר - תוספתא כרך א (בראשית) פרשת נח [דף נט עמוד ב] 

למה נח נח תרי זמני אלא כל צדיק וצדיק די בעלמא אית ליה תרין רוחין רוחא חד בעלמא דין ורוחא חד בעלמא דאתי והכי תשכח בכלהו צדיקי משה משה יעקב יעקב אברהם אברהם שמואל שמואל שם שם בר מיצחק דלא כתיב ביה כמה דכתיב בהו, בגין דיצחק בשעתא דאתקרב על גבי מדבחא נפקת נשמתיה דהות ביה בהאי עלמא וכיון דאתמר ביה באברהם ברוך מחיה המתים תבת ביה נשמתיה דעלמא דאתי,
21. מדרש תנחומא (ורשא) פרשת שמות סימן יח 

רבי אבא בר כהנא אמר כל מי שנכפל שמו הוא בשני עולמות, נח נח אברהם אברהם יעקב יעקב משה משה שמואל שמואל פרץ פרץ.

22. מדרש שמואל (בובר) פרשה ט ד"ה [ח] 
תני רבי חייא אברהם אברהם, יעקב יעקב, משה משה, שמואל שמואל, לשון חבה ולשון זרוז, רבי אלעזר אומר [לו] ולדורות, אין דור שאין בו כאברהם, אין דור שאין בו כיעקב, אין דור שאין בו כמשה, אין דור שאין בו כשמואל.
23. מדרש תהלים (בובר) מזמור ט ד"ה [ז] 
 מכאן את למד שיעקב נולד מהול. [זה אחד מי"ג שנולדו מהולים, ואלו הן. אדם הראשון שת חנוך נח שם תרח יעקב יוסף משה שמואל דוד ישעיה ירמיה. אדם תחלת בריאתו של הקב"ה...שם שנאמר אלה תולדות שם שם (בראשית יא י), שכל מי שנכפל שמו, נולד מהול, שם שם, נח נח, תרח תרח...משה שנאמר משה משה (שמות ג ד), ונאמר ותרא אותו כי טוב הוא (שם /שמות/ ב ב), שנולד מהול, שמואל שנאמר שמואל שמואל...דוד שנאמר מכתם לדוד (תהלים טז א), מך תם]. 
24. תלמוד בבלי מסכת שבת דף קיג עמוד ב 

+משלי ט+ תן לחכם ויחכם עוד אמר רבי אלעזר: זו רות המואביה ושמואל הרמתי. רות - דאילו נעמי קאמרה לה ורחצת וסכת ושמת שמלתיך עליך וירדת הגרן, ואילו בדידה כתיב: ותרד הגרן והדר ותעש ככל אשר צותה חמותה. שמואל, דאילו עלי קאמר ליה +שמואל א, ג+ שכב והיה אם יקרא אליך ואמרת דבר ה' כי שמע עבדך ואילו בדידיה כתיב ביה: ויבא ה' ויתיצב - ויקרא כפעם בפעם שמואל שמואל ויאמר שמואל דבר כי שמע עבדך ולא אמר דבר ה'.
25. מדרש שמואל (בובר) פרשה י ד"ה [א] 
[א] הנה אנכי עושה דבר בישראל, רבי שמואל בר רב נחמן אמר זו שביית הארון. ביום ההוא... ולא כהה בם, לא גער בהון.
26. שמות רבה (וילנא) פרשה ו ד"ה ד  

לכן אמור לבני ישראל, אין לכן אלא לשון שבועה שנאמר ולכן נשבעתי לבית עלי, נשבע הקב"ה שיגאלם שלא יירא משה שמא מדת הדין יעכב גאולתן. [ובפסיקתא (מסביר): שהיו אלו ערלים ואלו ערלים, אלו מגדלי בלורית ואלו מגדלי בלורית]
27. מכילתא דרבי שמעון בר יוחאי פרק ו 

 ר' עקיבא אומ' אמ' הקב"ה למשה בשבועה בגזירה באמירה נשבעתי שלא תכנס לארץ (ישראל) <וכן הוא אומר לכן לא תביאו את הקהל הזה (במ' כ יב) ואין לכן אלא שבועה שנא' ולכן נשבעתי לבית עלי.

28. מדרש תנחומא (בובר) פרשת שופטים סימן ב 

באותה שעה נשבע הקב"ה שהוא בעצמו נפרע מהם ומהדיינין, שנאמר לכן נאם האדון ה' צבאות אביר ישראל וגו' (ישעיה א כד), ואין לכן אלא לשון שבועה, שנאמר ולכן נשבעתי לבית עלי
29. דברים רבה (וילנא) פרשה ג ד"ה ב  

אמר רבי אחא בשבועה נשבע הקב"ה שלא יניח את ישראל לעולם מנין שנאמר (עמוס ד) לכן כה אעשה לך ישראל ואין לכן אלא שבועה כענין שנא' (שמואל א ג) ולכן נשבעתי לבית עלי.

30. פסיקתא רבתי (איש שלום) פיסקא לא - ותאמר ציון 
אני נשבעתי כי אשא אל שמים ידי וכן לכן יחכה ה' לחננכם (ישעיה ל') ואין לכן אלא שבועה שנא' לכן נשבעתי לבית עלי וגו'.
31. מכילתא דרבי ישמעאל יתרו - מס' דבחדש פרשה ז ד"ה מפני ארבעה 

 מי שמחלל שם שמים ועשה תשובה אין כח בתשובה לתלות ולא ביום הכפורים לכפר ולא ייסורין בלבד ממרקין, אלא התשובה ויום הכפורים תולין ויום המיתה וייסורין ממרקין, ועל זה נאמר אם יכופר העון הזה לכם עד תמותון, ואומר...אם יתכפר עון בית עלי בזבח ובמנחה, בזבח ובמנחה אינו מתכפר אבל מתכפר הוא במיתה.
32. תלמוד בבלי מסכת ראש השנה דף יח עמוד א 

דתניא: היה רבי מאיר אומר: שנים...ודינן שוה... מפני מה זה ירד וזה לא ירד, זה ניצל וזה לא ניצל? זה - התפלל ונענה, וזה התפלל ולא נענה. מפני מה זה נענה וזה לא נענה? זה התפלל תפלה שלימה - נענה, וזה לא התפלל תפלה שלימה - לא נענה. רבי אלעזר אמר: כאן - קודם גזר דין, כאן - לאחר גזר דין. רבי יצחק אמר: יפה צעקה לאדם, בין קודם גזר דין בין לאחר גזר דין...לא, אידי ואידי לאחר גזר דין, ולא קשיא; כאן - בגזר דין שיש עמו שבועה, כאן - בגזר דין שאין עמו שבועה...דאמר רב שמואל בר אמי, ואמרי לה אמר רב שמואל בר נחמני אמר רב יונתן: מנין לגזר דין שיש עמו שבועה שאינו נקרע – שנאמר לכן נשבעתי לבית עלי אם יתכפר עון בית עלי בזבח ובמנחה. אמר רבא: בזבח ובמנחה - אינו מתכפר, אבל מתכפר בתורה. אביי אמר: בזבח ומנחה - אינו מתכפר, אבל מתכפר בתורה ובגמילות חסדים.
33. תלמוד ירושלמי מסכת סנהדרין פרק א דף יח טור ג /ה"ב 

 רבי חייה בר בא הוה קאים מצלי עאל רב כהנא וקם ליה מן חורי מצלי חסל רבי חייה ויתיב ליה בגין דלא מיעבר קומוי שרי רב כהנא מאריך בצלותיה כיון דחסל אמר כן אתון נהגין לצעורי רבכון אמר ליה רבי אנא מבית עלי קאתינא דכתיב בהו אם יתכפר עון בית עלי בזבח ומנחה בזבח ומנחה אין מתכפר אבל מתכפר בתפילה וצלי עלוי וזכה למיסב...
34. תלמוד בבלי מסכת מכות דף יא עמוד א 

א"ר אבהו: קללת חכם אפילו על תנאי היא באה. מנלן? מעלי, דקאמר ליה עלי לשמואל: כה יעשה לך אלהים וכה יוסיף אם תכחד ממני דבר, ואף על גב דכתיב: ויגד לו שמואל את כל הדברים ולא כחד ממנו, ואפ"ה כתיב: ולא הלכו בניו בדרכיו וגו'.
35. מדרש שמואל (בובר) פרשה י ד"ה [ב]  

ויגדל שמואל וה' היה עמו וגו', אמר רבי יהודה בר רבי סימון אף משנפל ארצה, לא הפיל מכל דבריו ארצה (שם), שכן הוא אומר לשאול ומחר אתה ובניך עמי (ש"א כ"ח י"ט), בתוך מחיצתי. וישכב שמואל עד הבוקר וגו', ויקרא עלי את שמואל וגו', כה יעשה לי אלהים וכה יוסיף, אינו כתוב כאן, אלא כה יעשה לך אלהים וכה יוסיף, אמר לו כשם שאין בני יורשין את מקומו כך אין בניך יורשין את מקומך. ויגד לו שמואל את כל הדברים וגו' ויאמר ה' הוא (שם), אדון הוא מר הוא, הטוב בעיניו יעשה.
36. אגדת בראשית (בובר) פרק כט ד"ה [א] כי פקד 

ד"א וידעו כל עצי השדה (יחזקאל יז כד). זה שמואל, שנאמר וידע כל ישראל מדן ועד באר שבע, השפלתי עץ גבוה אלו בני עלי, שנאמר ביום אחד ימותו שניהם. הגבהתי עץ שפל זה שמואל, שנאמר והנער שמואל משרת את ה'...וכן והנער שמואל הולך וגדל וטוב..עליו נאמר ומצא חן ושכל טוב (משלי ג ד). ד"א הגבהתי עץ שפל זו חנה. הובשתי עץ לח זו פנינה, דכתיב ורבת בנים אומללה...הפרחתי עץ יבש זו חנה. כי פקד ה' את חנה וגו'. ויגדל הנער שמואל עם ה'...גדלו לי"י אתי ונרוממה...
