בס"ד
                                                   לשמואל א' פרק א'                                     
11. מדרש שמואל (בובר) פרשה א  

ולו שתי נשים שם האחת חנה. רבי חגי בשם רבי יצחק הכתוב פותח בשבחו, רבי לוי בשם רבי חמא בר רבי חנינא אמר הכתוב פותח בשבחו ומזכיר גנאו, ורבנין אמרין הכתוב פותח בשבחו, ומזכיר [גנאו] וחוזר ופותח בשבחו. ועלה האיש ההוא מעירו. נתעלה האיש בביתו, נתעלה האיש בחצרו, נתעלה בעירו, נתעלה בכל ישראל, וכל עלויו לא היה אלא מעצמו. מימים ימימה. זה אלקנה שהוא מדריך את ישראל ומעלה אותן לשילה, ולא בדרך שהיה עולה בשנה זו היה עולה בשנה אחרת... להשתחות ולזבוח לה'. רבי אבא בר מדיא בשם ר' יצחק התפלה גדולה מן הקרבנות, דכתיב להשתחות ואחר כך ולזבוח.
12. שמות רבה (וילנא) פרשה יט 
ושמרת את החוקה הזאת למועדה מימים ימימה משל למלך שנשא אשה במדינת הים הגיעוה גלים עד שלא נכנסה אצלו א"ל לא תזכרי כל הגלים שעברו עליך אלא אותו יום שפלטת מהם תהא זוכרת אותי עשי אותו שמחה בכל שנה, כך ישראל נגלה עליהם הקב"ה לגאלם וכמה גלים קשים עברו עליהם ועשה להם תשועה לכך הזהירן שיהיו שמחים בהם בכל שנה ושנה שנאמר (תהלים לב) שמחו בה' וגילו צדיקים.
13. מכילתא דרבי ישמעאל בא - מס' דפסחא פרשה יז  

 ד"א מימים ימימה מגיד שאדם צריך לבדוק את התפילין אחת לשנים עשר חדש נאמר כאן מימים ימימה ונאמר להלן ימים תהיה גאולתו (ויקרא כה כט) מה ימים האמור להלן אין פחות משנים עשר חדש אף ימים האמורים כאן אין פחות משנים עשר חדש דברי בית הלל בית שמאי אומרים אינו צריך לבדקן עולמית שמאי הזקן אומר אלו תפלין של אבי אימ'.
14. מדרש תנחומא (ורשא) פרשת בראשית סימן ד 

ילמדנו רבינו הבונה בית חדש כיצד צריך לברך, כך שנו רבותינו ז"ל הבונה בית חדש מברך שהחיינו כדי שיעשה נחת רוח ליוצרו וכן אתה מוצא שלא נתנו המועדות לישראל אלא להנאת עצמן אמר הקב"ה אתם ההנית עצמכם תהיו שונין לשנה הבאה שנא' ושמרת את החקה הזאת למועדה מימים ימימה (שמות יג) תהיו שונין מימים ימימה הוי אומר שכשם שהאדם מברך להקב"ה כך ה' מברכו.

15. אגדת בראשית (בובר) פרק נ 
[ה] [ד"א ויהי איש אחד. זש"ה] זכר צדיק לברכה (משלי י ז), זה אלקנה. ושם רשעים ירקב (שם שם /משלי י' ז'/). זה מיכה, למה אלא זה נקרא מהר אפרים, דכתיב מהר אפרים (ש"א =שמואל א'= א א). וזה נקרא מהר אפרים, דכתיב ויהי איש מהר אפרים ושמו מיכיהו (שופטים יז א), אלא לא דומין זה לזה, זה מחייב את ישראל בצלמו, וזה מכפר על ישראל, שנאמר ועלה האיש ההוא מעירו מימים ימימה (ש"א =שמואל א'= א ג), מפסח לפסח, שנאמר ושמרת את החוקה הזאת למועדה מימים ימימה (שמות יג י). ונוטל שעיר עזים ומקריב חטאת על כל ישראל, לקיים מה שאמר משה יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל ישימו קטורה באפך וכליל על מזבחך (דברים לג י) לכך נאמר זכר צדיק לברכה.

16. קהלת רבה (וילנא) פרשה ה  

כי לא הרבה יזכור את ימי חייו, זה דורו של עלי, כי האלהים מענה בשמחת לבו, זה אלקנה שהיה מדריך את ישראל ומעלה אותם לשילה בכל שנה ושנה בדרך אחרת, לכך הכתוב מקלסו (שמואל א' א') ועלה האיש ההוא מעירו מימים ימימה.

17. תלמוד ירושלמי מסכת ברכות פרק ט דף יד טור ג /ה"ה 

אל תבוז כי זקנה אמך א"ר יוסי בר בון אם נתיישנו דברי תורה בפיך אל תבזה עליהן מ"ט ואל תבוז כי זקנה אמך אמר ר' זעירא אם נזדקנה אומתך עמוד וגודרה כשם שעשה אלקנה שהיה מדריך את ישר' לפעמי רגלים- ועלה האיש ההוא מעירו...
18. אליהו רבה (איש שלום) פרשה ט ד"ה כיוצא בדבר אתה 

 היה אלקנה עולה ארבעה פעמים בשנה, שלשה מן התורה ואחת שקיבל עליו, שנאמר ועלה האיש ההוא מעירו מימים ימימה וגו' (שם שם /שמואל א' א'/ ג'), אלקנה הוא עלה ואשתו ובניו ובנותיו ואחיו ואחיותיו וכל קרוביו עמו וכל בני ביתו היה מעלה את הכל עמו, אמר, שלא (למדו) [ילמדו] דרך עבודה זרה מן הכנענים ומן הפושעים ויעשו דבר שלא כתורה. דבר אחר למה מעלה את הכל עמו, כשהיו עולין בדרך ולנין ברחובה של עיר, מתקבצים האנשים לבד והנשים לבד, שכן האיש מדבר עם האיש, אשה עם האשה, גדול עם גדול, קטון עם קטון, והיתה המדינה מרגשת (היו) [והיו] שואלין להן (לאים ת"ל) [להיכן תלכו, ואומרים] אל בית האלהים שבשילה שמשם תצא תורה ומשם מצוות, ואתם למה לא תבואו עמנו ונלך ביחד, מיד עיניהם משגרות דמעות, אמרו להן נעלה עמכן, אמרו להן הין, עוד לשנה הבאה חמשה בתים, לשנה אחרת עשרה בתים, לשנה אחרת הרגישה כולה לעלות, והיו עולין הימינה כששים בתים, ובדרך שהיה עולה שנה זו לשנה אחרת אינו עולה אלא בדרך אחרת, אלקנה הכריע את ישראל לכף זכות וחינך אותם במצות, וזכו רבים על ידו, הקב"ה בוחן לבות וכליות אמר לו, אלקנה את הכרעתה את ישראל לכף זכות וחינכתם במצוות, וזכו רבים על ידיך, אני אוציא ממך בן שיכריע את ישראל לכף זכות ויחנך אותם במצוות ויזכה רבים על ידיו.
19. אגדת בראשית (בובר) פרק כט  

[ב] ד"א כי פקד ה' את חנה. זש"ה זכרני ה' ברצון עמך פקדני בישועתיך (תהלים קו ד). אשרי אדם שנמצא לו שעה של רצון, כך דוד אומר ואני תפלתי לך ה' עת רצון (שם /תהלים/ סט יד), א"ל דוד רבש"ע כל שעה שאני מתפלל לפניך, עשה אותו עת רצון. כך חנה כיון שעלתה לרגלים עם כל ישראל, שנאמר ועלה האיש ההוא מעירו מימים ימימה (ש"א =שמואל א'= א ג). זו הפסח, שנא' ושמרת את החקה הזאת [למועדה מימים ימימה] (שמות יג). כיון שראתה חנה את כל ישראל אמרה לפני הקב"ה, רבון כל העולמים הרי שעה שתתרצה לי, זכרני ה' ברצון עמך [פקדני בישועתך].
20. שכל טוב (בובר) בראשית פרק לא  

וישלח יעקב ויקרא לרחל וללאה. בכל מקום היה מודיע חיבתו לרחל יותר מלאה, וכן את מוצא באלקנה, שנא' ולחנה יתן מנה אחת אפים כי. את חנה אהב (ש"א א ה):
21. פסיקתא רבתי (איש שלום) פיסקא מג - כי פקד ה' את חנה  

מה כתב ויהי היום ויזבח אלקנה ונתן לפנינה אשתו ולכל בניה ולבנותיה מנות ולחנה יתן מנה אחת אפים (שם /שמואל א'/ א' ד' וה') בסבר פנים יפות, דבר אחר מהו אפים כנגד כל הפנים, ד"א היפה שבהם, ד"א אפים נתן לה כפלים.

22. מדרש שמואל (בובר) פרשה א  

ויהי היום (ש"א =שמואל א'= א' ד'). רבי יהושע בן לוי אמר זה יומא של עצרת. ויזבח אלקנה ונתן לפנינה אשתו ולכל בניה ובנותיה מנות. מהו מנות, חולקין. ולחנה נתן מנה אחת אפים. בכפלים. [אפים]. בסבר פנים יפות. אפים כנגד פנינה וילדיה. דבר אחר אפים למה, כי את חנה אהב וה' סגר רחמה. וכעסתה צרתה גם כעס. מכעסת וחוזרת ומכעסת, מה הות אמרה לה, זבנת לברך רבה סודר ולתנינא חלוק. בעבור הרעימה. אמר רבי שמעון בן לקיש אמר הקב"ה מה אתם מתרעמים עליה, וכי יש רעמים בלא מטר, עלי לפקדה, כי פקד ה' את חנה וגו'. וכן יעשה שנה בשנה מדי עלותה בית ה'. רבנין אמרין מי שהוא בוכה אינו אוכל, דכתיב ותבכה ולא תאכל.
23. פסיקתא רבתי (איש שלום) פיסקא מג - כי פקד ה' את חנה 
דבר אחר כי פקד ה' את חנה מה כתב למעלה מן העניין וכעסתה צרתה גם כעס (שמואל א' א' ו') שהיתה פנינה מכעסת [את] חנה כעס בתוך כעס, ומה היתה עושה, אמר רבי נחמן בר אבא היתה פנינה משכמת ואומרת לחנה אין את עומדת ומרחצת פניהם של בנייך כדי שילכו לפני הספר, ובשש שעות היתה אומרת אין את עומדת ומקבלת את בנייך שבאו מבית הספר, זה וכעסתה צרתה גם כעס, אמר רבי תנחומא בר אבא היו יושבים לאכול והיה אלקנה נותן לכל אחד ואחד מן בניו חלקו, מה היתה פנינה עושה, מתכוונת להכעיס את חנה היתה אומרת לאלקנה תן לזה בני חלקו ולזה בני לא נתתה חלקו, למה, בעבור הרעימה (שם /שמואל א' א'/). (לטובה) דבר אחר בעבור הרעימה [על האלהים לטובתה], אמר (להם) [לה] הקדוש ברוך הוא את מתרעמת אותה עלי חייך שאין רעמים שאין אחריהם מטר (ממך) [מיד] אני (פוקדת) [פוקדה] כי פקד ה' את חנה ותהר ותלד שלשה בנים ושתי בנות.
24. תלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף טז עמוד א 

א"ר לוי: שטן ופנינה לשם שמים נתכוונו. שטן, כיון דחזיא להקדוש ברוך הוא דנטיה דעתיה בתר איוב, אמר: חס ושלום, מינשי ליה לרחמנותיה דאברהם; פנינה, דכתיב: +שמואל א' א'+ וכעסתה צרתה גם כעס בעבור הרעימה.
25. פסיקתא רבתי (איש שלום) פיסקא מג - כי פקד ה' את חנה 

דבר אחר כי פקד ה' את חנה זש"ה מצרף לכסף וכור לזהב ואיש לפי מהללו (משלי כ"ז כ"א), מהו מצרף לכסף וכור לזהב, אלא כשם שהצורף הזה מכניס את הכסף לאש ואת הזהב לכור ואינו משהם בהם כך הקדוש ברוך הוא צורף את הצדיקים (מהם) כל אחד ואחד [מהם] לפי כבודו הוי מצרף לכסף וכור לזהב, מהו ואיש לפי מהללו, הקדוש ברוך הוא צורף את הצדיק לפי מעלליו...וחנה צירפה (אותה) הקב"ה אף [היא] לפי כחה, וכמה צירף אותה, אמרו רבותינו תשע עשרה שנה, והיאך, אלא עשר שנים ששהתה עמו ולא ילדה ונטל את פנינה וילדה לו עשרה בנים, שכן אתה מוצא שאלקנה אומר לחנה הלא אנכי טוב לך מעשרה בנים (שמואל א' א' ח') אילו בניה של פנינה, ואתה נותן שמונה שנים לעיבורים ושנה אחת לעיבורו של שמואל הרי תשע עשרה שנה, ואח"כ פקדה כי פקד ה' [את] חנה.
26. פסיקתא רבתי (איש שלום) פיסקא מג - כי פקד ה' את חנה  

והיתה פנינה מכעסת אותה, והיתה בוכה ולא אוכלת, כמה שכתב וכן יעשה שנה בשנה מדי עלותה בית ה' כן תכעיסנה ותבכה ולא תאכל (שם שם /שמואל א' א'/ ז'), ויאמר לה אלקנה אישה למה תבכי (שם /שמואל א' א'/ ח') אמר לה שרה שהיתה עקרה כך היתה יושבת ובוכה כל היום, [ולמה לא תאכלי] (שם /שמואל א' א'/) אלא רבקה שהיתה עקרה כך היתה עושה, למה ירע לבבך (שם /שמואל א' א'/) אלא רחל שהיתה עקרה כך היתה יושבת בינה לבין עצמה, הלא אנכי טוב לך מעשרה בנים (שם /שמואל א' א'/) אילו עשרה ראשי דורות, ואילו הן ואלה תולדות פרץ פרץ הוליד את חצרון (רות ד' י"ח) כלהם עשרה. ד"א הלא אנכי טוב לך מעשרה בנים אילו עשרה בנים של פנינה.

27. מדרש תהלים (בובר) מזמור מב 

[ג] היתה לי דמעתי לחם. מיכן אתה למד שהצרה משבעה את האדם ואינו מבקש לאכול, וכן אלקנה אמר חנה למה תבכי ולמה לא תאכלי (ש"א =שמואל א'= א ח), מיכן שהבכיה משביע, לכך נאמר היתה לי דמעתי לחם.
28. איכה רבה (וילנא) פרשה א  

בכה תבכה, כתיב (תהלים מ"ב) היתה לי דמעתי לחם יומם ולילה וגו', רבי אחא ורבנן, רבי אחא אומר כשם שהלחם תדיר כך דמעתי תדירה, רבנן אמרין כל מי שבוכה אינו אוכל שנאמר (ש"א =שמואל א'= א') ותבכה ולא תאכל.

29. מדרש שמואל (בובר) פרשה א  

[ט] ויאמר לה אלקנה אישה חנה למה תבכי ולמה לא תאכלו וגו' הלוא אנכי טוב לך וגו' (ש"א =שמואל א'= א' ח'). אמר רבי לוי הלא אני אינו כתוב כאן, אלא הלא אנכי, אמר לה בריך יהא בחלקך, כמה דאת אמר אנכי ה' אלהיך (שמות כ' ב'). 
30. מדרש שמואל (בובר) פרשה א ד"ה [ט] ויאמר לה 

ותקם חנה אחרי אכלה בשילה ואחרי שתה ועלי הכהן יושב על הכסא (ש"א =שמואל א'= א' ט'). מלמד שבאותו היום מנו אותו כהן גדול. והיא מרת נפש ותתפלל על ה' ובכה תבכה (שם שם /שמואל א' א'/ י'). כל מעשה חנה בכפלים, כעסה בכפלים, וכעסתה צרתה גם כעס, מנתה בכפלים, ולחנה יתן מנה אחת אפים, בכיתה בכפלים, ובכה תבכה, ראייתה בכפלים, אם ראה תראה, נדרה בכפלים, ותדר נדר.
מסכתות קטנות מסכת אבות דרבי נתן נוסחא ב פרק א ד"ה משה קבל 

משה קבל תורה מסיני לא מפי מלאך ולא מפי שרף אלא מפי ממ"ה הקב"ה שנאמר אלה החקים והמשפטים והתורות (ויקרא כ"ו מ"ו). ומנין שכתבם לו שנאמר ויכתבם על שני לוחות אבנים (דברים ד' י"ג). משה מסר ליהושע שנאמר ויהושע בן נון מלא רוח חכמה כי סמך משה את ידיו עליו (שם ל"ד ט'). יהושע מסר לזקנים שנאמר ויעבדו העם את ה' [וגו'] (שופטים ב' ז') אשר האריכו ימים אבל לא שנים. זקנים מסרו לשופטים [שנאמר וכי הקים ה' להם שופטים וגו' (שם י"ח). שופטים מסרו לעלי שנאמר ועלי הכהן יושב על הכסא (שמואל א' א' ט'). ועלי מסר לשמואל שנאמר והנער שמואל הולך וגדל וגו' (שם ב' כ"ו). שמואל מסר לנביאים] שנאמר כי לא יעשה ה' אלהים דבר כי אם גלה סודו לעבדיו הנביאים (עמוס ג' ז'). נביאים מסרו לחגי ולזכריה ולמלאכי וחגי זכריה ומלאכי מסרו לאנשי כנה"ג והם היו אומרים ג' דברים הוו מתונים בדין וכו'.

מדרש תנחומא (ורשא) פרשת שמיני סימן ב 

 ועלי הכהן כמה שמחה שמח היה מלך וכהן גדול ואב ב"ד שנאמר (שמואל א א) ועלי הכהן יושב על הכסא על מזוזת היכל ה', ועלי הכהן שהיה כהן גדול, יושב על הכסא שהיה מלך, על מזוזת היכל ה' שהיה אב ב"ד, ולא המתין בשמחתו, אלא ויהי בהזכירו את ארון האלהים ויפל מעל הכסא אחורנית בעד יד השער ותשבר מפרקתו וימות (שם /שמואל א'/ ד) ומתו שני בניו חפני ופנחס, ומה עלי הצדיק כך, הרשעים על אחת כמה וכמה.

אגדת בראשית (בובר) פרק מא ד"ה [א] ועלי זקן 

זש"ה אשרי אדם שומע לי וגו' כי מוצאי וגו'. וחוטאי חומס נפשו וגו' (משלי ח לד לה לו). מי גרם לעלי שיאריך ימים ויזקין הרבה, שהי' עוסק בתורה, שנאמר ועלי הכהן יושב על הכסא [על מזוזת היכל ה'] (ש"א =שמואל א'= א ט), היינו דכתיב אשרי אדם וגו' (משלי שם /ח' ל"ד, ל"ה, ל"ו/). למה כי מוצאי וגו' וחוטאי וגו', כל משנאי אהבו מות (שם שם /משלי ח'/), אלו בני עלי [דכתיב בהו] בני בליעל לא ידעו את ה' (ש"א =שמואל א'= ב יב), הרי צדיק גמור שנקרא רשע בעד בניו, שנאמר בני בליעל (שם), כאילו אמר בנים של בליעל, ובליעל בכל התור' רשע הוא, וכל ישראל היה שונאים אותו על בניו.

אגדת בראשית (בובר) פרק מא ד"ה [א] ועלי זקן 

[ג] ד"א ועלי זקן מאוד. שלשה כתרים היו בידו, כהן גדול, מלך, ואב בית דין. כהן גדול, שנאמר ועלי הכהן (ש"א =שמואל א'= א ט), שהיה כהן גדול, יושב על הכסא (שם שם /שמואל א' ט'/). שהיה מלך. על (מזוזות) [מזוזת] היכל ה' (שם שם /שמואל א' ט'/ ג ב), סתם שלא היה ובעונות בניו ירד משלשתן, שנאמר ועלי שוכב (שם /שמואל א'/ ג ב), סתם שלא היה כהן גדול. במקומו (שם שם /שמואל א' ג' ב'/). שלא היה מלך. ועיניו החלו כהות (שם שם /שמואל א' ג' ב'/). שלא היה אב בית דין, שנאמר עיניך ברכות בחשבון (שה"ש =שיר השירים= ז ה). ראה מה הבנים גורמים לאביהם, ועלי זקן מאוד.

