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מדוע נענשו כל ישראל על חטאו של עכן?

הקדמה

נאמר בפרקנו:

א. "וימעלו בני ישראל מעל בחרם, ויקח עכן בן כרמי בן זבדי בן זרח למטה יהודה מן החרם, ויחר אף ד' בבני ישראל.

ב. וישלח יהושע אנשים מיריחו, העי אשר עם בית און, מקדם לבית אל, ויאמר אליהם לאמר: עלו ורגלו את הארץ. ויעלו האנשים, וירגלו את העי.

ג. וַיָּשֻבוּ אל יהושע ויאמרו אליו: אל יעל כל העם, כאלפים איש או כשלשת אלפים איש יעלו ויכו את העי, אל תיגע שמה את כל העם, כי מעט המה.

ד. ויעלו מן העם שמה כשלשת אלפים איש, וַיָּנֻסוּ לפני אנשי העי.

ה. ויכו מהם אנשי העי כִּשְלֹשים וששה איש, וירדפום לפני השער עד השברים, ויכום במורד, וימס לבב העם ויהי למים.

ו. ויקרע יהושע שמלֹתיו, ויִפֹּל על פניו ארצה לפני ארון ד' עד הערב, הוא וזקני ישראל, ויעלו עפר על ראשם.

ז. ויאמר יהושע: אהה ד' אלקים, למה העברת העביר את העם הזה את הירדן לתת אֹתנו ביד האמֹרי להאבידנו, ולו הואלנו ונשב בעבר הירדן.

ח. בי ד', מה אֹמַר אחרי אשר הפך ישראל עֹרף לפני אֹיביו.

ט. וְישמעו הכנעני וכל יֹשבי הארץ, ונסבו עלינו והכריתו את שמנו מן הארץ, ומה תעשה לשמך הגדול.

י. ויאמר ד' אל יהושע: קֻם לָךְ, למה זה אתה נֹפל על פניך.

יא. חטא ישראל, וגם עברו את בריתי אשר צויתי אותם, וגם לקחו מן החרם, וגם גנבו, וגם כחשו, וגם שמו בכליהם".

יש לשאול: הרי רק עכן חטא, כפי שכתוב במפורש בפסוק א', וכפי שמתברר באריכות בכל החצי השני של הפרק (יד-כו), ומדוע גם בפסוק א' וגם בפסוק י"א מיוחס החטא לכל עם ישראל, ומתוך כך גם היה חרון אף ד' על עם ישראל? 

שאלה מעין זו כבר שאלו האברבנאל והמלבי"ם.

כך שאל האברבנאל בשאלתו הראשונה: "אם עכן חטא בלקחו מן החרם - למה חרה אף ד' בישראל, אשר לא חטאו ולא ידעו ממנו דבר?". 
וכך שאל המלבי"ם בשאלתו הראשונה: "עכן לקח מן החרם, ואיך מעלו בני ישראל מעל? האיש אחד יחטא ועל כל עדת ישראל יקצוף?". 
א. הסבר הרד"ק וה"מצודת דוד"

לפני שנראה את דברי האברבנאל והמלבי"ם, נראה תחילה את דברי הרד"ק.

לפני נפילת חומת יריחו אמר יהושע אל כל ישראל: "ורק אתם שִמְרוּ מן החרם, פן תחרימו ולקחתם מן החרם, ושמתם את מחנה ישראל לחרם, ועכרתם אותו" (ו, יח).

כתב הרד"ק שם: "שִמרו מן החרם - שִמְרו עצמכם, ושִמְרו איש את אחיו. ומפני זה אמר: 'חטא ישראל' (ז, יא) - מפני שלא נתנו עיניהם שלא יקח אדם משלל העיר דבר".

כלומר: כיון שיהושע ציוה אותם שישמרו זה את זה שאף אחד לא יקח מן החרם, ועכן לקח מן החרם - נחשב החטא כחטא של כל ישראל!
כעין זה כתב ה"מצודת דוד" בפרקנו על פסוק א': "וימעלו בני ישראל מעל בחרם - על שלא שמרו זה את זה, מעלה עליהם הכתוב כאילו כולם מעלו".

וכן כתב ה"מצודת דוד" בפרקנו על פסוק י"א: "חטא ישראל - אף שהאיש אחד חטא, מכל מקום על שלא שמרו זה את זה, מעלה עליהם הכתוב כאילו כולם חטאו".

ב. שאלות הרלב"ג והאברבנאל

על גבי דברי הרד"ק (וה"מצודת דוד") שאל הרלב"ג: "וכבר יספק מספק ויאמר: איך יתכן זה בחק המשפט האלקי לענוש על חטא עכן בני ישראל? וכבר ציותה התורה שלא ימותו האנשים, כי אם איש על חטאו ימות (דברים כד, טז)!... ואמנם מה שנשאר מן הספק הוא מה שנזכר מענין עכן, שחטא, ונענשו על חטאו רבים זולתו, והוא, שחטא, לא השיגהו עונש מד' יתברך בענין ההוא!". 

כלומר: אף על פי שיהושע ציוה אותם שישמרו זה את זה שאף אחד לא יקח מן החרם, ועכן לקח מן החרם, ולכן נחשב החטא כחטא של כל ישראל, אבל עדיין קשה: מדוע במלחמה על העי לא נהרג עכן שחטא, אלא נהרגו אנשים אחרים שלא חטאו?

כעין זה שאל גם האברבנאל, בהמשך שאלתו הראשונה: "ואיך נענשו עליו האנשים שלא חטאו, ולא נענש אז עכן שחטא? וכיוצא בזה נאמר: 'האיש אחד יחטא ועל כל העדה תקצוף?' (במדבר טז, כב). ואמר: 'אבותינו חטאו ואינם, ואנחנו עונותיהם סבלנו' (איכה ה, ז)! ואיך יהושע לא צעק על זה, אחרי שידע סבת החרון אף, שהיה על חטא עכן?".
ג. תשובת הרלב"ג, האברבנאל והמלבי"ם

על שאלה זו ענו הרלב"ג, האברבנאל והמלבי"ם תשובה דומה, וכיון שדברי הרלב"ג קצת קשים, יובאו כאן רק דברי האברבנאל והמלבי"ם.

1. הסבר האברבנאל
כתב האברבנאל (על פסוקים ד-ה): "והנה זכר שיהושע שלח שם המנין היותר גדול ממה שאמרו (ד-ה), והם שלשת אלפים איש, ושהכו בהם אנשי העי כשלשים וששה איש, ומלבד מיתת אלה הרדיפום ויכום במורד, רוצה לומר במקום שפל ומורד, שהיו יורדים בו, והאויבים עליהם, ומכים בהם. וזכר שעם זה נמס לבב העם והתפעלו מאד, בחשבם שכל אנשי הארץ אריות בערכם, ולא יוכלו להם, ושכן יהיה תמיד. 
ואמנם הסבה בענין הזה שקרה אליהם היא, כי זה לא היה על צד העונש. כי אם היה זאת המיתה על צד העונש, היתה מתיחסת לחוטא, ולא לאנשים נקיים. אבל לפי שאחד מן המחנה חטא בזה חטא חמור - סִבֵּב זה שתסור מהעם ההשגחה האלקית, מצד שהיה המקובץ ההוא כולו מתאחד, ולזה יהיה נעזב למקרים, ונמשך הרע וההפסד למעותדים אליו, להיותם בלתי נשמרים בהשגחתו יתברך. ולזאת הסבה מתו שם השלושים וששה איש, הנקיים מאותו חטא, ולא מת עכן, כי לא נמשך אותו הרע על צד העונש לראוי אליו, כי אם להעדר ההשגחה. ולפי שעכן לא שם עצמו במקום הסכנה ההיא, לא מת מפני העדר ההשגחה, ומתו המסתכנים שמה, מפני חטאיהם הקודמים, או הוראת מערכתם, או הזדמנות המקרה לפי כל אחד מהרעות. 
ואולם שתסור ההשגחה מהמקובץ הגדול בחטא האיש האחד אם היה ראוי אליו, הוא מבואר, לפי שהיה המקובץ כאיש אחד, וכל איש ממנו כאבר מאיברי האיש, וכמו שבהחליא אבר מן האדם יעדר בריאות אותו האיש בכללו, ככה כשיחטא האיש אחד חטא גמור, תסור ההשגחה האלקית מכלל העם והמקובץ. 
אבל כאשר רצה יתברך להעניש על זה החטא, לא העניש כי אם לעכן, כמו שאבאר. 
וכבר יחזק הדעת הזה מה שאמר יתברך ליהושע: 'ולא אוסיף להיות עמכם אם לא תשמידו החרם מקרבכם' (יב). הנה הִתְרָה בהסרת ההשגחה מהם. 
וְיִחֵס החטא לכל העם ואמר: 'חטא ישראל' (יא), להיותו כלל מקובץ ומתאחד, וכל עוד שלא יִוָדַע החוטא יְכוּנֶה העם כולו בחטא, כי היה כל אחד ואחד מהם בספק אם הוא החוטא, כל עוד שלא יתבאר. ועם מה שאמרתי הותרה השאלה הראשונה".

כלומר: כיון שעכן לקח מן החרם - נחשב החטא כחטא של כל ישראל, ובגלל חטא זה סילק ד' את השגחתו מעם ישראל. לכן במלחמה על העי נהרגו אנשים שהיו במקום הסכנה, לא כעונש על מעשיהם, אלא מתוך סילוק ההשגחה שהיתה שומרת עליהם שהם לא יפגעו. ואף על פי כן עכן לא נהרג, מפני שהוא לא היה במקום סכנה.

2. הסבר המלבי"ם

כעין זה כתב המלבי"ם (בפסוק א): "וימעלו בני ישראל מעל בחרם - מודיע: 

א) כי כל ישראל קשורים כגוף אחד, עד שכל איש ואיש מהם יחוסו אל הכלל כיחוס אבר אחד מן הַגְּוִיָּה אל הַגְּוִיָּה. וכמו שעל ידי חולי או הפסד אבר אחד, יתהוה חולי או מום בגוף כולו, כן במה שלקח עכן מן החרם נחשב כאילו מעל העם כולו, וזהו שנאמר: 'וימעלו בני ישראל מעל בחרם, ויקח עכן'. 
ב) שיש הבדל בין העונש הבא בפועל, ובין העונש הבא על ידי סילוק השגחה. שֶעֵת יעניש ד' בפועל - לא יעניש את הבלתי חוטא בעבור החוטא, כמו שהיה אחר כך, שנסקל עכן לבדו. לא כן העונש המסובב במקרה, על ידי שיסלק ד' את השגחתו - זה יחול על הכלל כולו. שבהיות ביניהם חוטאים - יסתיר ד' פניו מהם כולם, כמו שנאמר: 'הלא עכן בן זרח מָעַל מַעַל בחרם, ועל כל עדת ישראל היה קצף' (לקמן כב, כ), וכולם עלולים למקרה ופגע, עד שלפעמים יוכה הבלתי חוטא כשהיה במקום סכנה, והחוטא שלא נמצא שם - לא נפגע, כמו שנאמר שם: 'והוא איש אחד לא גוע בַּעֲוֹנוֹ'. וזהו שנאמר: 'ויחר אף ד' בבני ישראל', רוצה לומר שסילק השגחתו מהם. וכן פירש מהר"י אברבנאל".  
ד. מדוע המעילה בחרם היא עבירה כל כך חמורה?
האברבנאל כאמור כתב: "אבל לפי שאחד מן המחנה חטא בזה חטא חמור - סִבֵּב זה שתסור מהעם ההשגחה האלקית". יש לשאול: מדוע חטא המעילה בחרם הוא כל כך חמור?

דבר זה אנחנו יכולים להבין ממה שנאמר בפרשת עקב (דברים ז, כה-כו): "פסילי אלהיהם תשרפון באש, לא תחמֹד כסף וזהב עליהם ולקחת לך, פן תִּוָּקֵש בו, כי תועבת ד' אלקיך הוא. ולא תביא תועבה אל ביתך והיית חרם כָּמֹהוּ, שַקֵץ תשקצנו ותעב תתעבנו, כי חרם הוא". כתב שם הנצי"ב בפירושו "העמק דבר": "והיית חרם כמהו - דבשעת מלחמה אם נמצא חרם - הוא מסוכן מאד, ומעשי עכן וחרם שאול יוכיחו, דתיכף ומיד שנגעו בחרם היה קצף וסילוק שכינה מישראל".
גם בפרשת וישלח, על הפסוק: "ויאמר יעקב אל ביתו ואל כל אשר עמו: הָסִרוּ את אלהי הנכר אשר בתֹככם, והטהרו והחליפו שמלֹתיכם" (בראשית לה, ב) כתב הנצי"ב בפירושו "העמק דבר": "...ונקרא 'חרם' ומסלק השראת שכינה, כמו שאמר ד' ליהושע: 'לא אוסיף להיות עמכם אם לא תשמידו החרם מקרבכם'".
כוונת הנצי"ב לפסוקים המפורשים בפרקנו:
יב. "ולא יֻכלו בני ישראל לקום לפני איביהם, עֹרף יפנו לפני אֹיביהם, כי היו לחרם, לא אוסיף להיות עמכם אם לא תשמידו החרם מִקִרְבְּכם.

יג. קֻם קַדֵש את העם, ואמרת: התקדשו למחר, כי כה אמר ד' אלקי ישראל: חרם בקרבך ישראל, לא תוכל לקום לפני אֹיביך עד הסירכם החרם מִקִרְבְּכם".

ה. חומרת החטא של עכן בדברי חז"ל
בדברי חז"ל נאמרו דברים מופלגים על חומרת חטאו של עכן.

1. דברי הרד"ק בשם חז"ל
על הפסוק בפרקנו "ויכו מהם אנשי העי כשלשים וששה איש, וירדפום לפני השער עד השברים, ויכום במורד, וימס לבב העם ויהי למים" (ה), כתב הרד"ק: "כשלשים וששה איש - אמרו רז"ל: זכות אברהם אבינו עמדה להם שם, שהרי היו חייבין על החרם, ולא הכו מהם אנשי העי כי אם שלשים וששה איש, אלא זכר להם הקדוש ברוך הוא זכות אברהם שבנה שם מזבח, שנאמר: 'בית אל מים והעי מקדם, ויבן שם מזבח לד'' (בראשית יב, ח)".

2. דברי הגמרא במסכת סנהדרין

כעין זה אמרו חז"ל במסכת סנהדרין (מד ע"ב): "לעולם יקדים אדם תפילה לצרה, שאלמלא הקדים אברהם תפילה לצרה בין בית א-ל ובין העי, לא נשתייר משונאיהם של ישראל שריד ופליט!"
. 
התפילה של אברהם בין בית אל ובין העי אינה מפורשת בתורה, אלא כך נאמר בפרשת לך לך (יב, ח): "ויעתק משם ההרה, מקדם לבית אל, ויט אהלֹה בית אל מים, והעי מִקֶדם, ויבן שם מזבח לד', ויקרא בשם ד'". וכתב שם רש"י: "ויבן שם מזבח - נתנבא שעתידין בניו להיכשל שם על עוון עכן, והתפלל שם עליהם"
.

3. דברי רש"י על הולדת זרח
רש"י התיחס לחטאו של עכן במקום נוסף בחומש בראשית.

בפרשת וישב, בסוף פרשת יהודה ותמר (בראשית פרק ל"ח), נאמר: 
כח. "ויהי בלדתה ויתן יד, ותקח המילדת ותקשֹר על ידו שָני לאמר: זה יצא רִאשֹנה.

כט. ויהי כמשיב ידו, והנה יצא אחיו. ותאמר: מה פרצת עליך פרץ? ויקרא שמו פרץ.

ל. ואחר יצא אחיו אשר על ידו השני, ויקרא שמו זרח".
יש לשאול: מדוע האריכה התורה לתאר מה בדיוק קרה בלידת התאומים: מי הוציא את ידו ראשונה, ומי יצא ראשונה, ומה בדיוק עשתה המילדת, ומה בדיוק אמרה המילדת.
כתב שם רש"י (בפסוק ל'): "אשר על ידו השני - ארבע ידות כתובות כאן [יד, ידו, ידו, ידו], כנגד ארבעה חרמים שמעל עכן שיצא ממנו. ויש אומרים כנגד ארבעה דברים שלקח: אדרת שנער, ושתי חתיכות כסף של מאתים שקלים, ולשון זהב אחד (יהושע ז, כא)".

כלומר: חטאו של עכן היה בעל משמעות כל כך גדולה, שלכן רמזה עליו התורה כבר בלידת אבי המשפחה! 
סיום
על הפסוק "ואחר יצא אחיו אשר על ידו השני, ויקרא שמו זרח", כתב רש"י: "ויקרא שמו זרח - על שם זריחת מראית השני". 
ב"פסיקתא זוטרתא - לקח טוב" שם כתב: "שני - לשון של זהורית, והוא זרח". 

ב"תורה שלמה" שם (אות קכה) הביא בשם כתב יד: "רמז: 'אם יהיו חטאיכם כשנים - כשלג ילבינו' (ישעיהו א, יח)". 
נראה שכשם שרמזה התורה את חטאו של עכן, שמעל בארבעה דברים, כך רמזה התורה את חזרתו בתשובה של עכן, שהלבינה וכיפרה את חטאיו, כמו חוט השני שהיה מלבין ביום הכפורים כאשר היו ישראל מתכפרים מעוונותיהם, וכפי שיתבאר באחד המאמרים הבאים כמה היתה תשובתו של עכן שלמה ועמוקה. 
ד' יזכנו להבין ולהרגיש שכל אחד מאתנו הוא חלק מכלל ישראל ומעשיו משפיעים על הכלל, ולחזור בתשובה שלמה.
� בגמרות הישנות הגירסא היא: "לא נשתייר מרשעי ישראל", אבל ב"עין יעקב" וברבנו חננאל וב"חסרונות הש"ס" ובגמרות החדשות של "עוז והדר" כך הגירסא.


� עיין ב"אוצר מדרשים" (אייזנשטיין) אלפא ביתא דבן סירא עמוד 35: "לעולם יקדים אדם תפילה לצרה, שאלמלא אברהם אבינו לא הקדים תפילתו לצרה לא נשתייר משונאיהם של ישראל שריד ופליט בימי יהושע בן נון. 


ואימתי הקדים אברהם אבינו תפילה לצרה? כיון שנפטר מבית אבותיו. שנאמר: 'וילך למסעיו מנגב ועד בית אל', ואיזה קריאה שקרא אברהם? אמר יוסף בן עוזיאל: היה יודע אברהם אבינו מעשה עכן שהיה עתיד לעשות, וראה בנבואתו שלא ישתייר משונאיהם של ישראל עד אחד. לפיכך קרא בשם ד' ואמר: רבון העולמים ענני, ומה נחור וחרן שלא ידעו שמך, ולא הלכו בארחותיך מעולם, ולא נפרדו מבית אבותיהם, והרי בניהם ובני בניהם יחיו וירשו ארץ. ואני, שנפרדתי מבית אבי, ולא עברתי על צוויך, והרי בני נתחייבו כלייה. אמר לו הקדוש ברוך הוא: בני, כבר נכתבה גזירה על בניך שלא יותר מהם אלא אחד בלבד, ושמו יאיר בן מנשה, וארבה את זרעו זרע יעקב. ועכשיו, שהקדמת תפילה לצרה לפני - לא יהרג מהם אלא יאיר בן מנשה בלבד, כדי שלא ישמד ישראל. מיד 'ויסע אברם הלוך ונסוע הנגבה'. לפיכך לא נהרג מישראל בין בית אל ובין העי במקום שהקדים אברהם תפילה לצרה אלא יאיר בן מנשה בלבד, שנאמר: 'ויכו מהם אנשי העי כשלשים וששה איש', וראוי לפסוק לומר: 'שלשים וששה איש', אלא מהו 'כשלשים וששה איש'? זה יאיר בן מנשה ששקול כשלשים וששה של סנהדרין. לפיכך ישראל כשנהרג יאיר בן מנשה נזדעזעו ונפלו על פניהם, ואמרו: 'אוי לנו, שלא היה בישראל כמוהו, אוי לנו מה תהא עלינו'. מיד: 'וימס לבב העם ויהי למים'. ולכך יקדים אדם תפילה לצרה".





